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  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«



  آزمونآورندگانپديد   
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

  و آماررياضي
مهـرداد خـاجي،  ،ايمهـديس حمـزه ،غلامرضـا حلـي   ،بهـرام حـلاج   ،حامـد چوقـادي   ،رضـا پورحسـيني  ،محمـد بحيرايـي   ،حسن اسماعيليعلي ارجمند،

    سروش موئيني ،مهدي ملارمضانيزاده طبري،محمدمهدي محسن ،حسن نصرتي ناهوك ،وهاب نادري ،عليرضا عبدي ،امير زراندوزسجاد داوطلب،

  مهدي ضياييفاطمه حياتي، سارا شريفي،نسرين جعفري،  اقتصاد

  رضا نوروزبيگي  ،زادهحسينعلي موسي ،ياسين مهديان ،مجتبي فرهادي ،سيدعليرضا علويان ،پورعزيز الياسي،محسن اصغريسيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  اي علوم و فنون ادبي جامع كنكور انسانيبرگزيده از كتاب آبي پيمانه  »آشنا«هايسؤال- )2علوم و فنون ادبي (

  زبان قرآنعربي
 ،نـژادابـراهيم غلامـيپـور، كـاظم غلامـي،    اسـماعيل علـيحسين رضايي،بين،محمد جهان ،ولي برجي،نويد امساكي ،رياله اصغروحدرويشعلي ابراهيمي،

  خواه  الهه مسيح ،سيدمحمدعلي مرتضويمرتضي كاظم شيرودي،،مجيد فاتحي

  اي عربي جامع كنكور انسانيبرگزيده از كتاب آبي پيمانه  »آشنا«هايسؤال-)3(زبان قرآنعربي

  عليرضا حيدري، فاطمه صفريقي،آزيتا بيد  شناسيجامعه

  كيميا طهماسبي، حسن صدريبقا،محمد رضايينيما جواهري،  منطقه وفلسف

  اي فلسفه و منطق جامع كنكور انسانيبرگزيده از كتاب آبي پيمانه  »آشنا«هايسؤال- منطق

  نژادمهسا عفتي، فرهاد عليحميدرضا توكلي، مهدي جاهدي، كوثر دستوراني،  شناسيروان

  

  گزينشگران و ويراستاران

 ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

 علي ارجمندمهدي ملارمضاني،فروشان،ايمان چيني  محمد بحيراييمحمد بحيرايي  رياضي

  فاطمه صفريسارا شريفيمهدي ضيايي  اقتصاد

 ياسين مهديان، سيدعليرضا علويان نژادهاد علي، فرسيدعليرضا احمدي نژاد، فرهاد عليسيدعليرضا احمدي  علوم و فنون ادبي

  فاطمه صفري ارغوان عبدالملكي ارغوان عبدالملكي  شناسيجامعه

  ، نويد امساكيسيد محمدعلي مرتضوي  ، نويد امساكيسيد محمدعلي مرتضوي  عربي زبان قرآن
  پور، اسماعيل عليدرويشعلي ابراهيمي

  سيده محيا مؤمني

  ، اميركيا باقرينژادفرهاد علي  بقاكيميا طهماسبي، محمد رضاييبقاماسبي، محمد رضاييكيميا طه  منطقه وفلسف

  فاطمه صفري،نژادفرهاد عليمهسا عفتيمهسا عفتي  شناسيروان

  

  گروه فني و توليد

  
 

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  زهرا داميار  مسئول دفترچه

  زهره قموشيمسئول دفترچه:  ،مقدممازيار شيروانيمدير:   گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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   )2رياضي و آمار (

  
 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة -1

g gبه صورتبا توجه به نمودار تابع درجة دوم ( x ) x= −   است.2
)يك تابع خطي است كه از نقاط fتابع , )0 )و2 , )−1   گذرد.مي0

  f ( )f ( x ) ax b b b=
= + ⎯⎯⎯⎯→ + =  =

0 2 0 2 2  

  f ( )
a a

− =
⎯⎯⎯⎯→− + =  =

1 0 2 0 2
  f ( x ) x = +2 2

  ( f g )( x ) ( x )( x ) x x × = + − = − −2 3 22 2 2 2  
  )53تا49هاي)، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(   »3«گزينة -2

  ريم:با توجه به نمودار دا

  f ( ) f ( ) f ( ) f ( )( f ( ) f ( ))
f ( )

f ( ) f ( ) f ( )
× −

= = =
5 5 5 5 5 54 1 3 1 1 255 5 5 51 1 1

  

  f ( )
f ( ) f ( ) ( ) ( )

≠
⎯⎯⎯⎯→ − = × − − + =1 5 0 5 5 3 5 1 1 5 81 2 

  )50 و49هاي)، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(   »3«گزينة -3

  با توجه به اعمال جبري بين توابع داريم:
  ( f g )( ) f ( ) g ( )+ = + = + =3 3 3 5 1 6  
  ( f g )( ) f ( ) g ( )− = − = − =4 4 4 3 1 2  

  
( f g )( )
( f g )( )

+
 = =

−
3 6 34 2 

  )53تا49هاي)، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )عليرضا عبدي(   »4«گزينة -4

fتابعچون
g

}يك تابع با برد fابع ثابت است. يعنياست، پس ت2{
g

= 2

g f =بنابراين fاز طرفـي چـون2 {( , ),( , ),( , )}= 1 5 3 8 2 اسـت، پـس6

  به صورت زير است.gتابع

  
g ( )

g ( ) ( g ( ) g ( )) g ( )
g ( )

 =


=  + ×
 =


51 2
3 4 2 1 3 2
2 3

  

  ( )= × + × = × =
52 4 3 9 3 272  

  )53تا49هاي)، تابع، صفحه2((رياضي و آمار  

 )عليرضا عبدي(   »4«گزينة -5
f   داريم:gوبا توجه به توابع

  
f {( , ),( , ),( , )}
g {( , ),( ,a ),( ,b )}

=
 =

1 2 3 5 4 1
3 4 1 7  

  
( , ) ( , )

( , a ) ( , )
( ,a ) ( , )

 + +⎯⎯→ + ⎯⎯→ 
 

1 2 3 51 2 3 91 3 4  

  f g {( , a ),( , )}+ = +1 2 3 9
fچون g+9عضـوي اسـت و برابـر اسـت بـا پس برد آن تك ،ثابت است

    بنابراين: 
  a a+ =  =2 9 7  

  )54تا45هاي)، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(   »4«گزينة - 6
  ريم:در فرمول نرخ بيكاري دا

  = ×100
·HnI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ]نرخ بيكاري  

  = =جمعيت بيكاران24000 × 12 100200000
·HnI§ÃM SÃ÷μ]  

  + =جمعيت شاغلان   جمعيت فعالجمعيت بيكاران
=جمعيت شاغلان   +200000 24000  

  = − =200000 24000   جمعيت شاغلان176000
  )61 و60هاي، صفحهآمار)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(   »2«گزينة -7

ميليون تومان10اي ميانه يا همان چارك دوم برابربا توجه به نمودار جعبه
  بنابراين خط فقر برحسب ميانه برابر است با:است. 

=ميليون تومان   = =10 52 2
¾ºIÃ¶خط فقر  

  )57 ة، صفحآمار)،2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(   »1«گزينة -8
  :موريآدست مي هابتدا ميانگين درآمد ماهانة افراد را ب

  x + + + + + + +
= = =

6 14 15 12 7 4 8 6 72 98 8 

 /= = =
9 4 52 2

¸Ã«ºIÃ¶خط فقر  

  )57 ة، صفحآمار)،2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(   »2«گزينة -9
  ها داريم:با توجه به قيمت

  
× + ×

= ×
× + ×

200 1000 80 100000 100200 500 80   شاخص بهاي دو كالا60000

  ( )
( )

× +
= × = ×

× +
100000 2 80 82100 100 167100000 1 48 49   

  )60 و59هايآمار، صفحه)،2(رياضي و آمار (  
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)2علوم و فنون ادبي (

 )امير زراندوز(   »2«گزينة -10
  با توجه به فرمول درصد تورم داريم:

  − −
= × = ×

100 80100 10080
kÄk] SμÃ¤ ´Äk¤ SμÃ¤

´Äk¤ SμÃ¤درصد تورم  

=درصد   25  
  )60و59هايآمار، صفحه)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
  
  
  
  
  

 )سيدعليرضا علويان(  »2«گزينة -11
بيـگ التـواريخ نوشـتة حسـنجامع عباسي اثري از شيخ بهايي است، احسـن

 باشد. المؤمنين نيز به قلم قاضي نوراالله شوشتري ميروملو و مجالس
  )84و83هايصفحه،تاريخ ادبيات)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة -12
ب) در اين دوره با از بين رفتن سلطة حكومت بغداد بر ايران، كـاربرد لغـات 
عربي كم شد و از طرفي، حملات تيموريان و ازبكان سبب رواج لغات تركـي 

  و ضعف فارسي گرديد.
فعــالي دارد (البتــهســازي شــاعران ايــن دوره نقــشد) تلمــيح در مضــمون

  تلميحات رايج، نه تلميحات غريب و نادر). 
  )83تا81هاي ه، صفحشناسيسبك)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -13

در اين دوره انحطاط ادبي از دورة تيموري بيشـتر شـد و اسـتفاده از آيـات، 
  ت عربي رواج بيشتري يافت و در آراية تلميح نمودار شد. اث و عباراحادي

  )85 و84هايصفحه،و تاريخ ادبياتشناسي)، سبك2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )رضا نوروزبيگي(  »4«گزينة -14
خـود ةشـيوشاعران سبك هندي، مباحث عرفاني و فلسفي پيشينيان را بـه 

 كردند.بيان مي
  )83تا81هاي ه، صفحشناسيسبك)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )احمديسيدعليرضا(  »3«گزينة -15

در مصراع نخست در معنـاي حقيقـي  »ماه و سرو«بيت فاقد استعاره است و
 اند.كار رفته به

 »سيما ماه«و» تو سرو هستي«،»سروقد«،»تو ماه هستي«تشبيهات: 
ها:تشريح ساير گزينه

 صورت مضمر و پنهان)تشبيهات: دل به گوي و زلف به چوگان (به»: 1«گزينة

ســيلاب«تشــبيهات: » / بنيــاد دل«و» جــوش غــم«اســتعاره: »: 2«گزينــة
 »قصر بنياد«و» سرشك

 »زلف چون مار«و» گنج رخسار«تشبيهات: »: 4«گزينة
  )تركيبي)، بيان،2علوم و فنون ادبي ((  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -16
  فاقد استعاره / خاك: مجاز از قبر يا گور

  ها:تشريح ساير گزينه
  : مجاز از قصد و نيت / اي تيره شب: استعاره و تشخيصسر»: 1«گزينة
  نشيمن حيرت: استعاره از دنيا / فاقد مجاز»: 2«گزينة
  : استعاره از عشق / سينه: مجاز از دلآتش نهفته»: 4«گزينة

  )تركيبي)، بيان،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )زادهحسينعلي موسي(  »3«گزينة -17
  :هاگزينهبررسي
 :هـااسـتعاره از قلـب / زنـگ  :هـا / آينـه استعاره از شيوه :هارنگ: »1«گزينة

  يا گناهانهااستعاره از كينه
اسـتعاره از جهـل /  :استعاره از لب يا سخن گهربار/ ظلمت :لعل :»2«گزينة
  كنايه از غير عاشقان :دلاناستعاره از بلايا / سنگين :هاسنگ
  .تشبيه است و استعاره ندارد ،اي يعني تو آيينه هستيآيينه :»3«گزينة
رده اسـت و چون براي آن گريبان فرض كـ ،جان تشخيص دارد: »4«گزينة

  .ها استعاره هستندتشخيص
  )74تا71هاي ه، صفحبيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )علويانسيدعليرضا(  »1«گزينة -18

، اسـتعاره و »دم زدن ناي«: لحظه؛ استعارهمجاز ازدممجاز: »: 1«در گزينة
  . چو ناي: تشخيص است؛ تشبيه

» 4«گزينـة مجـاز و تشـبيه نـدارد.  »3« ةاستعاره نـدارد. گزين ـ »2« ةگزين
 استعاره ندارد. 

  )تركيبي)، بيان،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »2«گزينة -19
خواهـد كـه اسـتعارة مكنيـه را تـر، از شـما مـي زباني سـادهصورت سؤال، به

 مشخص كنيد.
، اسـتعارة مكنيـه را »قضـا«براي» باريدن«كار بردن فعلبه ،»2«در گزينة

وجود آورده است؛ تشبيهي كه در نظر شاعر بوده، بدين شكل اسـت: قضـا  به
كـه » بـاران(«بـارد. به) است كه بـر مـردم مـي (مشبه) همانند باراني (مشبه

  به است، حذف شده است.)مشبه
  ا:هتشريح ساير گزينه

اسـت؛ بنـابراين شـاعر، » معشـوق«اسـتعارة مصـرحه از » مـاه»: «1«گزينة
وجـود معشوق خود را مورد خطاب قرار داده است و اين، استعارة مكنيـه بـه 

  آورد.نمي
 و »سـرو«بـه » معشوق«فاقد استعاره / تشبيه مضمر و تفضيلي»: 3«گزينة

در ايـن بيـت  »خورشـيد«بـه » رخ يار«و تشبيه مضمر و تفضيلي» صنوبر«
  مشهود است.

»: صـفتپروانـه«اسـتعارة مصـرحه از معشـوق اسـت. / » شمع»: «4«گزينة
  تشبيه

  )73ة، صفحبيان)،2(علوم و فنون ادبي (  
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»آشنا«هايسؤال – )2علوم و فنون ادبي (

 )محسن اصغري(  »2«گزينة -20

مفهوم مشترك ابيات مرتبط با بيت صورت سؤال: شكوه و نالة شاعر از سـتم 

  روزگار

به ممدوحمدوح بيان شده است (شاعر: در ستايش م»2«مفهوم بيت گزينة

  است.) ناز حوادث روزگار در اماگويد هر كس در پناه تو باشد،خود مي

  )86صفحة،مفهوم)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  

  

  

  

 )، با تغيير90كنكور سراسري(  »2«گزينة -21

  سبك هندي است.هاي ادبياين گزينه از ويژگي

  )83 و82هايشناسي، صفحهسبك)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )98كنكور خارج از كشور(  »4«گزينة -22

 الحيات (علي بن حسين واعظ كاشفي): عرفانعينرشحاتـ

  ـ جامع عباسي (شيخ بهايي): فقه

  ): تاريختركمانگي (اسكندربيعباسآرايـ عالم

  نامه): زندگيقاضي نوراالله شوشتريالمؤمنين (مجالسـ

  )84و83هاي، صفحهتاريخ ادبيات)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »4«گزينة -23

هـاي كاربرد كلمات زبان عامه مانند شيشه، پل، چيني، سـفال و .. از ويژگـي

  شود.ديده مي» 3و 1،2«هايزباني سبك هندي است كه در گزينه

  )82و81هايشناسي، صفحه)، سبك2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »4«گزينة -24

  استعاره از چشم»: نرگس« -تشبيه»: چاه عشق« -تشخيص»: چشم عقل«
  هاي ديگر:هتشريح گزين

لـب چـون يـاقوت و  -اسـتعاره از اشـك »: يـاقوت و مرواريـد »: «1«گزينة

  دندان: تشبيه (بيت تشخيص ندارد.)مرواريد

طوطي روح: تشبيه (بيت تشـخيص  -استعاره از دهان»: پسته»: «2«گزينة

  ندارد.)

  استعاره از چشم (بيت تشبيه و تشخيص ندارد.)»: نرگس»: «3«گزينة

  )تركيبي،بيان)،2فنون ادبي ((علوم و  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة -25

  استعارة مصرحه از محبوب و معشوق است.» گل«در اين بيت

  هاي ديگر:تشريح گزينه

  استعاره و تشخيص» اي صبح»: «1«گزينة

  اضافة استعاري و تشخيص» پاي عقل»: «2«گزينة

  اضافة استعاري و تشخيص» پنجة عشق»: «4«گزينة

  )73 ة، صفحبيان)،2فنون ادبي ((علوم و  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة -26

  ها:تشريح ساير گزينه

  اضافة استعاري و تشخيص است.» سينة افكار»: «1«گزينة

  استعاره از آه است.» دود»: «2«گزينة

  استعاره از موي سياه است.» زاغ»: «4«گزينة

  )73 ة، صفحبيان)،2فنون ادبي ((علوم و  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة -27

  ها:تشريح ساير گزينه

  آورد.چشمان را در كمند ميسراب، تشنه»: 2«گزينة

  آزرده نشدن سنگ از جواب/ عاجز نبودن كوه در رد جوابدل»: 3«گزينة

  ن عشق / اضطراب داشتن پرتو خورشيدقراري كرد بي»: 4«گزينة

  )74صفحة)، بيان،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة -28

  استعاره از كدورت و تاريكي است.» گرد«

  ها:تشريح ساير گزينه

 :نرگس خجالت كشد يا سـنبل عاشـق شـود: تشـخيص / بـادام »: 1«گزينة

 استعاره از چشم

  استعاره از معشوق :خطاب قرار دادن نسيم سحر: تشخيص / مه»: 2«گزينة

  استعاره از لب :ريز: تشخيص / لعلچشم مست خون»: 3«گزينة

  )73 ة)، بيان، صفح2(علوم و فنون ادبي (  
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 )كتاب آبي(  »1«گزينة -29

  مفهوم مشترك ابيات مرتبط: پندپذيري از دنيا و ناپايداري آن
  توصيه به تواضع و ارزشمند دانستن آن»: 1«فهوم بيت گزينةم

  )تركيبي،مفهوم)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »1«گزينة -30

مفهوم مشترك ابيات مرتبط: ازلي بودن عشق و شور و غوغا افكنـدن عشـق 
  در جهان هستي

  مفهوم ساير ابيات: 

كني حال تو بر مـن گويد كه از بس ناز و عشوه ميالف) شاعر به معشوق مي
  معلوم نيست.

  گرداني عاشق از زهد و تقوا شده است.هـ) كرشمة معشوق باعث روي
  )86صفحة)، مفهوم،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  
  

  

 (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة -31

هـاي بـزرگ هـا و تمـدنالمللـي، فرهنـگـ بازيگران اصلي صحنة روابط بين
  هستند.

هـاي هـاي غربـي در مقابلـه بـا مقاومـتـ اين نظريه، عمليات نظامي قدرت
  كند.كشورهاي غيرغربي را توجيه مي

يـاد هـا ها در جهان معاصر با عنوان جنگ تمـدندرگيرياز آخرين مرحلةـ
  شود.مي

  ـ بزرگترين تهديد براي غرب، فرهنگ اسلام است.
  )86صفحة،هاي جهاني)، چالش2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة -32

←كنـدچالش و نزاع بين كشورهاي غني و فقير را به اقتصاد محدود نمـي

  اصطلاح استعمارگر و استعمارزده
كشـي از كشـورهاي هاي دروني خـود را از طريـق بهـرهجوامع غربي چالش
  اصطلاح مركز و پيرامون←كنندغيرغربي حل مي

←توجيه رفتار و عملكرد طرف درهاي درگير دو جنگ جهـاني اول و دوم
  هاي ناسيوناليستي، ليبراليستي، سوسياليستيانديشهقالب

شود كه جنـگ از زنـدگي بشـر رخـت عث ميرويدادي كه به اعتقاد كنت با
  انقلاب صنعتي.←دندببر

  )89و84،85،88هايهاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  

 (آزيتا بيدقي)   »1«گزينة -33

  ماندهيافته و عقبورهاي توسعهالف) اصطلاح كش
  ترين عامل وقوع دو جنگ جهانيب) مهم

  ج) بحران موشكي كوبا
  د) وقوع دو جنگ بزرگ جهاني

 )88و84،85هايهاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)   »3«گزينة -34
  رست:عبارت نادبررسي

جنگ سرد بين دو بلوك شرق و غرب بـه همـراه جنـگ گـرم بـين منـاطق 
  پيراموني اين دو ادامه يافت.

تقابل شمال و جنوب، جهاني است و در صورتي كه فعـال شـود، بسـياري از 
  .خواهد شدهاي دروني كشورهاي غربي، بار ديگر فعالچالش

  )89و85،88هايصفحه،جهانيهايچالش)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (عليرضا حيدري)   »3«گزينة -35

  تشريح موارد نادرست:

م در انگلستان به وجـود آمـد امـا 1820نخستين بحران اقتصادي در سال -
تـا 1929هـاي ها در فاصلة بين دو جنگ جهـاني، يعنـي سـال ترين آنمهم

  م اتفاق افتاد.1933
ي مربوط به فقر و غنا همـواره متوجـه قشـرهاي فقيـر و ضـعيف هاآسيب -

هاي مربوط به بحران اقتصادي تمـامي جامعـه را در جامعه است، ولي آسيب
  گيرد.بر مي

محيطي برگـزار شـده المللي متعددي دربارة بحران زيستهاي بينهمايش -
  اند از شتاب بحران بكاهند.است، كه البته نتوانسته

  )96و92،93،95هايصفحه،جهانيهايچالش)،2سي (شنا(جامعه  

----------------------------------------------  
  (عليرضا حيدري)   »1«گزينة -36

هـا تواند به فروپاشي حكومتبحران اقتصادي درصورتي كه كنترل نشود، مي
  منجر شود.

خـود نويـد انسان مدرن با انقلاب صنعتي، تسلط و پيروزي بر طبيعت را بـه 
داد ولي از همين منظر، طبيعت نيز نخستين مسائل و مشـكلات خـود را مي

  نشان داد. بدين ترتيب رابطة متقابل انسان و طبيعت دچار اختلال گرديد.
گسترش سريع صنعت و فناوري مدرن، با وجود اينكه توانمنـدي و آسـايش 

او و طبيعـت، ناپـذيري بـه هاي جبـرانبيشتري براي بشر فراهم آورده، زيان
  وارد كرده است.

  )95و93هايصفحه،جهانيهايچالش)،2شناسي ((جامعه  

 )2(شناسيجامعه
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 (عليرضا حيدري)      »1«گزينة -37

تصوير سمت راست مربوط به ديدگاه توحيدي به طبيعـت و تصـوير سـمت 

  چپ مربوط به ديدگاه انسان مدرن به طبيعت است.

هـاي توحيـدي ه ديـدگاهمربوط ب» 4«و» 1«هايهاي اول در گزينهعبارت

  هستند.

مربوط به ديدگاه انسان مـدرن » 3«و» 2«،»1«هايهاي دوم گزينهعبارت

  مربوط به ديدگاه اساطيري به طبيعت است.» 4«به طبيعت هستند و گزينة

 )95هاي جهاني، صفحة)، چالش2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)      »3«گزينة -38

 و گرفـتقـرارترديـدقرون وسطي مـورد معرفتيروشرنسانس،دوراندر

 بحران،اينازرفتبرونبرايغربمعرفتي انجاميد. جهان بحرانبهتدريج به

 و عقـلراهازشـناختبه و ناديده گرفت علميشناختدرراشهود و وحي

  كرد. بسندهتجربه

ازعلـمتجربـي،علمهايشدن محدوديت روشنباستم،بيقرناولنيمةدر

  شد. محدودطبيعياموربه و برداشتدستارزشيهايداوري

كـهحقـايقيدربـارةكـهبودندآندنبالبهشناسانجامعهنوزدهم،قرندر

بـاعالمـانيـاانـد كـردهبيـانبشـريجامعةدربارةطريق وحيازپيامبران

  كنند.داوريتجربي وحسيبا روشاند،رسيده اه آنبهعقليهاياستدلال

 )99هاي جهاني، صفحة)، چالش2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)   »4«گزينة -39

  ها:بررسي گزينه

 نيـزپيشـينهـايچـالشهاي جديـد،چالشبروزنادرست (با»: 1«گزينة

  .) ـ درستمانندميباقيهمچنان

شـوند.) ـ مـيآشـكارديگـريازپـسيكي و تدريجنادرست (به»: 2«گزينة

  آيند.)نميوجودبههافرهنگسايربامواجههدرهاچالشنادرست (اين

 برخـي و ترسطحيهايلايهبهمربوطهاچالشنادرست (برخي»: 3«گزينة

  اند.) ـ درستفرهنگترعميقهايلايهبهمربوط

  درست ـ درست»: 4«گزينة

)98هاي جهاني، صفحة)، چالش2شناسي ((جامعه  

(فاطمه صفري)  »4«گزينة -40

اجتمـاعيپيامـدهايغربـي،جوامـعدرسكولاريسـمازرويگردانـي و گريز

  جمله: از ؛داشتمختلفي

دينـي و قدسـيهـايسنتوجويجستبهراغربجهاننخبگانازبرخي

 واداشت.

شـدهمـدرنفرهنـگمرعـوباغلبكهراغربيايكشورهساكنِ مهاجرانِ

 فراخواند. خودهويت ديني سويبهبودند،

پرسـتي،خرافـهبخشـيد؛رونـقرادروغـين و كـاذبهـايمعنويـتبـازار

 پوسـتي،سرخ و شرقيهايعرفان و اديانشدةبازسازيانواعپرستي،شيطان

 هستند. دروغينهايمعنويتاينازهايينمونه

دربلكـهنشـدخـارجمـردمعموميفرهنگازدينتنهانهيستمبقرنطي

هـاانسانزندگيمختلفسطوحبهديني، و معنوينگاهپاياني آن، هايسال

فرهنـگ  درمعنويـتبحـراننشانةكهموجاز اين متفكرانبازگشت. بعضي

 كردند. ياد» پساسكولاريسم«و» افول سكولاريسم«عناوينبااست،غرب

بـهبيسـتمقـرندردنيـويانسـانبـهاصـالت بخشـيدن بـابغـرفرهنگ

  انجاميد.و اميدهاهاآرمانمرگ ونااميدي ويأسگرايي،پوچ

  )102و101هايهاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

 پور)ل علي(اسماعي  »4«گزينة -41

»2و 1هاياين كتابي است كه، اين است كتابي كه (رد گزينه»: هذا كتاب (

بـا بركـت / »: مبـارك«فرو فرسـتاديم / آن راآن را نازل كرديم،»: أنزلناه/ «

تقـوا پيشـه كنيـد، »: واتَّقـوا) / «2از آن پيروي كنيد (رد گزينـة »: فاتبَِّعوه«

مورد رحمت قرار»: تُرحمون«شايد / »: لعلّ«) / 2پرهيزكار باشيد (رد گزينة

  )3و 2هايگيريد، به شما رحم شود (فعل مجهول) (رد گزينه

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 نژاد)(ابراهيم غلامي  »3«گزينة -42

»:لتُصلحَ) / «1گزينةتنبل (رد»: متكاسل) / «1گزينةخوانم (ردمي»: أقرأ«

داشـت، دوسـت مـي»: كان ... يحب) / «2و 1هايتا اصلاح شوند (رد گزينه

هاينتوانست (رد گزينه»: لم يستطع) / «4و 2هايدوست داشت (رد گزينه

  ).4و 2

  (ترجمه)  

)2(عربي زبان قرآن
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  مطلب:ترجمة متن درك

كـرد، مـادرش او را از صـحبتي مـيفرزند جواني بود كه با دوسـتان بـد هـم
صحبتي بـا كرد، فرزند خواستة مادر را نپذيرفت و بر هممعاشرت با آنان منع

كنم، اما هرگـز ايشان پافشاري كرد و گفت: اي مادرم من با آنان معاشرت مي
گيرم. مادر تصميم گرفت كه صـندوقي سـيب تحت تأثير اخلاقشان قرار نمي

كه در آن از قبل، سيب فاسدي بـوده اسـت. صـندوق در حاضر كند در حالي
از خانه قرار داده شد و چند روز سپري گشت، پس خانواده مشاهدهايگوشه

ها همگي فاسدند. مـادر گفـت: فرزنـدكم نگـاه كـن! چگونـه كردند كه سيب
سيبي فاسد، همسايگان خود را فاسد كرد. هر كس بـا بـدان معاشـرت كنـد، 

  گيرد!تحت تأثير اخلاق آنان قرار مي

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة -43

مادر هرگز به فرزندش اجازة معاشرت با دوستان«آمده است: » 2«نةدر گزي
  كه مطابق متن نادرست است.» بد را نداد!

  هاي ديگر:ترجمة گزينه

  فرزند قبول نكرد كه رفتارش را تغيير دهد!»: 1«گزينة
هاي دوست بدمادر با درخواست خود، نجات فرزندش را از زيان»:  3«گزينة
  خواست!مي

كرد كه او از دوستي با بدان از ميان مردم، زيـان فرزند گمان مي»: 4«گزينة
  نخواهد ديد!

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -44

  …مادر تصميم گرفت كه

  (نادرست)» فرزند اوقات بيشتري را با خانوادة خود بگذراند!«
  هاي ديگر:ترجمة گزينه

  فرزندش درس مفيدي براي زندگي بياموزد!»: 1«گزينة
  براي فرزندش، اثرپذيري مردم از ديگران را روشن گرداند!»: 2«گزينة
  گردد، هشدار دهد!فرزند را از رفتارش كه باعث خسارت مي»: 4«گزينة

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة -45

جا معني تفضـيلي نـدارد و اسـم در اين» شرّ«نادرست است. » اسم تفضيل«
 تفضيل نيست.

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  

----------------------------------------------  
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة -46

ب افعال است،فعل ماضي از با» أفسدت«نادرست است. » له حرفان زائدان«
  پس فقط يك حرف زائد دارد.

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  

 (نويد امساكي)  »3«گزينة -47

كنـد؛آن را توصـيف مـي» تمنعـك«اي است كه جملـة اسم نكره» مواعظ«
 ».داشتو را از ارتكاب گناهان بازمياز او پندهايي شنيدي كه ت«ترجمه: 

(انواع جملات)  

----------------------------------------------  
 (مرتضي كاظم شيرودي)  »4«گزينة -48

فعل مضارعي است كه دلالت بـر آينـده دارد؛ منفـي آن هـم » سوف تُواجه«
 آيد.مي» لنَ تُواجه«صورت به

هاي ديگر:تشريح گزينه

ي نفـي »لا«اسـت و» كنـدمراجعه نمي«به معناي» لا تراجع»: «1«گزينة
  دارد، نه نهي.

، فعل مضارع اول شـخص مفـرد »خرممي«به معناي» أشتري«»: 2«گزينة
  (متكلّم وحده) است.

ماضـي + «بعد از اسم نكره آمده است و چـون سـاختار » يقفز»: «3«گزينة
  شود.دارد، به صورت ماضي استمراري ترجمه مي» مضارع

  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  
ابهر) -برجي(ولي  »1«گزينة -49

دسـتهـاي بـههر كس به دنبال موفقيت بگردد، بايد راه»: 1«ترجمة گزينة
 است.» بايد«از نوع امر (جازمه) و به معني» لـ«آوردن آن را بياموزد!؛ حرف

هاي ديگر:تشريح گزينه

دهد، بر سر يك اسـم وارد شـده اسـت و مي» براي«معني» لـ»: «2«گزينة
  حرف جر است.

دهد و امر نيست. (از نـوع مي» براي اينكه، تا اينكه«معني» لـ»: «3«ةگزين
  ناصبه است.)

دهد و امـر نيسـت. (از نـوع ناصـبه مي» تا، تا اينكه«معني» لـ»: «4«گزينة
  است.)

  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  
 (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة -50

؛ دلالتـي بـر طلـب »كه بيشتر تـلاش كننـد! ان برخاستند تا اينآموزدانش«
 ندارد.

هاي ديگر:تشريح گزينه

بـر ... «در ابتداي جمله، معمـولاً معنـاي» علي + اسم«ساختار»: 1«گزينة
  دهد و دلالت بر طلب دارد.مي» واجب است

  د.معناي امري براي غايب داشته و دلالت بر طلب دار» ليحاول»: «2«گزينة
  فعل امر مخاطب است و دلالت بر طلب دارد.» حاوِلوا»: «4«گزينة

  (انواع جملات)  
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  )كيميا طهماسبي(  »3«گزينة -51

به نظر رسيدن چوب در آب از خطاهاي شـناخت حسـي اسـت. امـا شكسته

  ت.دانيم اين چوب در واقع شكسته نيست ناشي از ابزار عقل اساينكه مي

  )50، صفحةابزارهاي شناخت،يازدهم(فلسفة  

----------------------------------------------  

  (نيما جواهري)  »2«گزينة -52

آيـد. سينا توضيح داد كه قانون عليت از تجربه و آزمايش به دسـت نمـيابن

اي اسـت. ايـن قـانون، يكـي از بلكه برعكس، خودش پايه و اساس هر تجربه

اي از آن اسـتفاده ية تعقل است كه انسـان در شـناخت هـر پديـدهقواعد اول

 كند.  مي

  )53ة، صفحابزارهاي شناخت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »4«گزينة -53

واسطه است؛ يعني بدون استفادهدريافت هر دو معرفت شهودي و وحياني بي

 شود.ش و بدون استدلال عقلي حاصل مياز تجربه و آزماي

  نكته: فهم وحي نيازمند عقل است.

  )55و54هاي ه، صفحابزارهاي شناخت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

  )حسن صدري(  »1«گزينة -54

گونـه نيسـت كـه كنـد، امـا ايـنعقل عوالم مادي و غيرمادي را بررسي مـي

 اين عوالم تماماً ذيل شناخت عقلي قرار داده شوند.هايشناخت

  )54تا52هاي ه، صفحابزارهاي شناخت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

  )حسن صدري(  »1«گزينة -55

دهد، اما اين شـناخت بـه قـدري گرچه گاهي در شناخت حسي خطا رخ مي

كنيم و از اشياي طبيعـي بهـره ة آن زندگي ميبراي ما معتبر است كه بر پاي

هـاي ارزش و اعتبـار سازيم. يكي از نشانهبريم و نيازهايمان را برطرف ميمي

 ها و تمايزهاست.شناخت حسي، توانايي حس در شناخت تفاوت

  )52 و51هاي ه، صفحابزارهاي شناخت(فلسفة يازدهم،  

  )كيميا طهماسبي(  »2«گزينة -56

گفـت حقيقـت همـان رز تلقي سوفسطائيان را داشت، ميپروتاگوراس كه ط

دهد؛ بنابراين حقيقت امريچيزي است كه حواس هر كس به آن گواهي مي

  تواند متفاوت باشد.يكسان نيست و نسبت به هر كسي مي

  )60، صفحةبه تاريخچة معرفتينگاه(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

  )كيميا طهماسبي(  »1«زينةگ -57

دانسـت و بـه همـين دليـل وجـود هراكليتوس شناخت حسي را معتبر مـي

 حسي است.حركت را در عالم قبول داشت؛ چون حركت قابل مشاهدة

  )59، صفحةنگاهي به تاريخچة معرفت(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »2«گزينة -58

سينا در كنار حس و عقل، شناخت وحيـاني را هـم داراي اعتبـار خـاص ابن

دانسـت كـه اختصـاص بـه هـاي شـناخت مـيدانست و آن را يكي از راهمي

نگاهي هم به شناخت شهودي داشت اما آن را در تبيينپيامبران دارد. او نيم

قهـاي خـود، بـه طـور دقي ـكرد. او در يكـي از كتـابفلسفي خود وارد نمي

هـاي دهد اما از ارتباط آن با فلسفه و استدلالمعرفت شهودي را توضيح مي

 گويد.فلسفي سخني نمي

  )61صفحةنگاهي به تاريخچة معرفت،(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

  )كيميا طهماسبي(  »2«گزينة -59

د كه در عـين حـال كـه ملاصدرا توانست يك دستگاه منسجم فلسفي بنا كن

كاملاً هويت فلسفي دارد و بر اسـتدلال و منطـق اسـتوار اسـت، از شـهود و 

مند است. او همچنين پيوند مستحكمي ميان فلسفه و معرفتاشراق نيز بهره

هاي مستدل ووحياني برقرار كرد و اثبات كرد كه تضاد و تناقضي ميان داده

و بالعكس عقل و وحي تأييدكنندةرف وحياني وجود نداردايقيني عقل و مع

 يكديگرند.

  )62ةصفحنگاهي به تاريخچة معرفت،(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »1«گزينة -60

كانت بر آن است كه قوة ادراكي انسان مفاهيمي مثل زمان، مكان و عليت را

 نزد خود دارد.

  )65ةصفحگاهي به تاريخچة معرفت،ن(فلسفة يازدهم،  

 فلسفة يازدهم
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 )نژادفرهاد علي(     »3«گزينة -61

هاي درست، مسائل را حـل كننـد؛ در كوشند با استفاده از روشها ميانسان
نتيجه، مسئله به جاي تهديد به يك موضـوع خوشـايند و فرصـت پيشـرفت 

 شود. تبديل مي

ام حل مسئله و آگاهي كامـل بـه آنچـه انجـام درگيري كامل با موضوع هنگ
  شود. بودن جريان حل مسئله مطرح ميكنترلشود، ذيل ويژگي تحتمي

  )116و115هاي) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( ن(روا  
----------------------------------------------  

 )كوثر دستوراني(     »3«گزينة -62

 ز مسئله ناقص خواهد بود.وقتي هدف روشن نباشد، درك ا -

حـل آن را زيـرا راه ،بسياري از مردم از واژة مسـئله تصـور مثبتـي ندارنـد  -
 دانند.نمي

هـاي كارآمـد حـل روش ،افرادي كه مدام در حالت فشار رواني قرار دارنـد -
 ند.ندامسئله را نمي

  )131و115،116هاي) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(     »3«گزينة -63

  حل راهارزيابي←روش جديدبررسي قبل و بعد از
  جايگزينحل راهانتخاب←حل جديدوجو براي راهجست

  مناسبحلكارگيري راه به←هاي اجراي كاراستفاده از روش
  )120و119هاي) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ((روان  

----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(     »2«گزينة -64

بـا  يكنيم كه بدانيم هـدف چيسـت و اصـولاً زمـان زماني احساس مسئله مي
 شويم كه امكانات ما محدود باشد.مسئله مواجه مي

  )116ة) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(     »1«گزينة -65

كاهش تفاوت شـرايط موجـود «و» خرد كردن« ةتفاوت دو روش حل مسئل
هدف كلي بـه چنـد  ،در آن است كه در روش خرد كردن» با شرايط مطلوب
محقـق در واقـع  ،شود و محقق شدن هـر بخـش از مسـئله بخش تقسيم مي

وضعيت موجـود ر روش كاهش تفاوتاما د ؛شدن بخشي از هدف كلي است
هاي مسئله محققشود كه تمام بخش، كل مسئله زماني محقق ميبا مطلوب

شود. خانوادة زهرا در ميانة راه صاحب بخشـي از لـوازم خـانگي مـورد نيـاز 
اما خانوادة حسين در ميانة راه مالك بخشي از خانه نيستند.  ،هستند

  )127و126هاي هصفح) حل مسئله،1شناسي، تفكر ((روان  

 )نژادفرهاد علي(     »4«گزينة -66

گيري طراحـي آزمايش مذكور براي سنجش ميزان خطر (ريسك) در تصميم
شده است. نكتة مهم اين است كه شـخص قماربـاز، ولـع زيـادي بـه كسـب 

تأثير كمتري روي» دادنخطر ازدست«پاداش بيشتر دارد و در نتيجه، عامل
واقع، قماربازي كه رفتـارش بـه مرحلـة بيمـاري درگذارد. نحوة عمل او مي

رسيده باشد، براي كسب پاداش كمي بيشتر، ممكن اسـت تصـميم پرخطـر 
 هاي قبلي را ببازد.  بگيرد و تمام پاداش

  )142و141هايگيري، صفحه) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(     »1«گزينة -67

گيري، عواطف و هيجانـات زودگـذر اسـت. در سبك احساسي، ملاك تصميم
 تواند پيامدهاي ناگوار داشته باشد.احساسي عمل كردن مي

  )144ةگيري، صفح) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(     »4«گزينة -68

  تكانشي←با عجله و به صورت ناگهانيگيريتصميم -
  وابسته←هاخاطر انتخاب ديگران و پيروي از آن هتصميم ب -
  اجتنابي←گيريبودن در تصميممردد -

  )147تا143هايگيري، صفحه) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 )يكوثر دستوران(     »4«گزينة -69

منطقـي  ةشـود و پشـتوان طور ناگهاني انجـام مـيگيري تكانشي بهتصميم -
  ندارد.

  شوند.به ساده و پيچيده تقسيم مي ،ها براساس تعداد اولويتگيريتصميم -
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  احساسي»: 1«گزينة
  وابسته»: 2«گزينة
  اجتنابي»: 3«گزينة

  )143و139هايصفحهگيري،) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(     »2«گزينة -70

ييد نظر خود توجه كند، دچـار أكه فرد، تنها به اطلاعات منتهي به تهنگامي
ــه قضــاوت و » ييــدأســوگيري ت«مــانع شــده اســت و هنگــامي كــه فــرد ب

 ،يش از حـد داشـته باشـد گيري خود (فرد منتخب سياسي) اعتماد بتصميم
 شده است.» اعتماد افراطي«دچار مانع

  )149گيري، صفحة) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  

 شناسيروان
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 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة -71
  .موارد (الف) و (پ) درست هستند
  تواند تغيير كند.ديگر مي  اي به نمونةدر مورد (ب) مقدار آماره از نمونه

تـر از تر و صحيحتواند دقيقدر مورد (ت) حتي يك روش آماري مناسب نمي
  يق اصلي باشد.اها و حقداده

  )83تا79هايهاي آماري، صفحه)، كار با داده1ضي و آمار ((ريا  
---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -72
آموزان يك كلاس در كنكور سراسري يك متغير كيفي با مقيـاس رتبة دانش

  .ترتيبي است
  ها درست هستند.ساير گزينه

  )84تا80هايهاي آماري، صفحها داده)، كار ب1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة -73
هــاي يــك زمــين كشــاورزي بــا حضــور در زمــيندر موضــوع وزن هندوانــه

  كنيم.آوري ميها را جمعگيري نمونة محصولات به روش مشاهده دادهاندازه
هـا يافتگان كرونـا در كشـورهاي آسـيايي از دادگـاندر موضوع تعداد بهبود

  كنيم.(اطلاعات ثبتي) استفاده مي
  )77 و76هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )بهرام حلاج(  »2«گزينة -74
هـا كه نمرهنيم. در صورتيكها را حساب مينمرهبراي مقايسه، ابتدا ميانگين
 داشته باشد.تر است كه نمراتش واريانس كمتريبرابر باشند شخصي مناسب

  
x ,A

( ) ( )
A

+ + + +
= =

+ + + − + −
 σ = =

19 20 20 10 11 165
2 2 2 2 23 4 4 6 5 1022

5 5

  

  
xB

( ) ( )
B

+ + + +
= =

+ − + + − +
 σ = =

16 15 17 12 20 165
2 2 2 2 20 1 1 4 4 342

5 5

  

  B Bتر است. مناسبشخص Aσ < σ →2 2   
  )91تا89هاي، صفحههاي آماري ادهكار با د)،1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )رضا پورحسيني(  »4«گزينة -75
  با توجه به فرمول ميانگين داريم:

  x x x ... x
x

+ + + +
= =1 2 3 10 1210 

  x x x ... x + + + + = 1201 2 3 10 

  x x x ... x
x

+ + + + + + +′ = =
8 16 120 241 2 3 10

12 12  

  = =
144 1212  

  x x′ − = 0  
  )88تا85هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )زاده طبريمحمدمهدي محسن(  »2«گزينة -76
 ها با هم برابرند: چون واريانس صفر است، داده

  a b c ...= = = = 10 

  a b ,c d ,e f + = + = + =20 20 20  
  است.20هاي موردنظر برابربنابراين ميانگين داده

  )91تا89هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 (حسن نصرتي ناهوك)  »1«گزينة -77
  با توجه به فرمول واريانس داريم:

  ( x x ) ( x x ) ( x x )− + − + + −
σ =

2 21 2 102
10

  

x x x x x x x x x x x x+ − + + − + + + −
=

2 2 2 2 2 22 2 21 2 101 102
10


  

  
x x x x x x ( x x x )+ + + + + − + +

=
2 2 2 2 210 2 1 2 101 1032

10
 

  

  
x x x

x x ( )
+ + +

= + − = − = − =
2 2 2 200 401 102 2 2 22 20 16 410 10 10


  

  )98تا89هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )حسن نصرتي ناهوك(  »2«گزينة -78
 كنيم:ك به بزرگ مرتب ميها را از كوچابتدا داده

  35و37و41و47و54و56و57و62و63و66
  ها ده تا و زوج است. بنابراين:تعداد داده

  +
= =

54 56   ميانه552

  )88تا85 ةهاي آماري، صفح)، كار با داده1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 )سروش موئيني(  »4«نةگزي -79
هـا شوند اما اختلاف آنها عوض ميهاي مركزي با تغيير دادهمقادير شاخص

( R ) Qو اخـتلاف چـارك سـوم و اول (  يعني دامنة تغييرات Q−3 ) و1
 كند.اختلاف چارك اول و دوم تغيير نمي

  )98تا93هاي، صفحههاي آماريدادهكار با)،1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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 )غلامرضا حلي(  »4«گزينة -80

  ند از:اها عبارتداده

  { }A , , , , x=  =5 9 13 17 21 13  

  + + + +
 σ = = =

64 16 0 16 64 1602 325 5  

   σ = 4 2  
  )91تا89هايهاي آماري، صفحه)، كار با داده1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

  

  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة-81
  ها:تشريح ساير گزينه

يكپـارچگي سياسـي،  بـر عـلاوه صـفويه، حكومـت اول نيمة در»: 1«گزينة
اجتماعي ديني، هايلايه سايربا كه گرفت شكل مستقلي و يكپارچه اقتصاد

  هماهنگي داشت. كشور فرهنگي و
هـاي مهمـي از سـرزمين و در دوران قاجار از دست دادن بخش»: 2«نةگزي

هـاي ننگـين و مبـالغ هـاي شكسـت در جنـگ، عهدنامـهمنابع ايران، هزينه
هـاي انسـاني و اجتمـاعي، تـوجهي بـه سـرمايهها، بـيهاي گزاف آنجريمه
گذاري اقتصـادي، ريزي و قانونهاي ركودي و انقباضي، نبودن برنامهسياست

هاي روسيها و كشورهاي استعماري، تأسيس بانكاي امتيازها به شركتاعط
فرسايي بـر اقتصـاد هاي توانآسيب ،انگليسي، سيل ورود كالاهاي خارجي و

 ايران وارد كرد.

 كشور اقتصاد ةعرص در گسترده حضوري دولت در دوره پهلوي،»: 4«گزينة

 جديدتري شكل و دكن نوسازي را خود تشكيلات و و توانست سازمان داشت

 بنـدي بودجـه ستاني و ماليات در نويني نظام حال، در عين خود بگيرد؛ به

 بهبـود انسـاني و اجتماعي اقتصادي، هاي شاخص برخي و آمد كشور پديد

  يافت.
  )109تا107هايسازي اقتصاد، صفحه(اقتصاد، مقاوم  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »1«گزينة-82

در دوران صفويه، ايران از كانون تحولات به دور بود و حاكمـان وقـت تصـور 
درستي از موقعيت جهان و وظايف خطير تاريخي خود نداشتند؛ بدين جهت 

بـرداري از اوضـاع خـاص آن زمـان، نتوانستند با انتخاب روش درست و بهره
 كنند. جريان توسعه و نوسازي را آغاز

ها از دسـت  يجبران كاستيخود را براييفرصت طلارانيجار، ار دوران قاد
 داد.

ويژگي عمدة دورة پهلوي، جدا شدن اقتصاد ايران از ابعاد هويتي، فرهنگـي، 
  اجتماعي، تاريخي و ديني خود بود.

  )109تا107هايسازي اقتصاد، صفحه(اقتصاد، مقاوم  

 (فاطمه حياتي)  »4«گزينة-83
هايي كه در دوران كنـوني، اقتصـاد اقتصادي و آسيببراي عبور از مشكلات
بخشي به آن در برابرسازي اقتصاد و مصونيتكند، مقاومملي ما را تهديد مي

  هاي خارجي، ضروري است.فشارها و تكانه
  )111سازي اقتصاد، صفحة(اقتصاد، مقاوم  

----------------------------------------------  

 شريفي)(سارا  »4«گزينة-84
كـارگيري گـذاري بيشـتر يـا بـهالف) افزايش ظرفيت توليد ناشي از سـرمايه

زيرا ايـن واژه،  .است» رشد«تر، مثالي برايهاي بهتر و فناوري مناسبروش
  است. » كمي«بنابراين، يك مفهومي» است«معناي افزايش توليد به

دهدن را ميهاي توليدي كشور) اين امكاب) رشد اقتصادي (افزايش ظرفيت
 جا شود.و خارج جابه(بالا) تا منحني مرز امكانات توليد به سمت راست

  )118و117هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  
----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة-85
خانـه در  ايدست دوم از جمله خودرو، مبلمانيو فروش كالاها ديخرالف) 

و ديبار تولنياوليكه برايكالاها زمان ليقبنيشوند. ا يمحاسبات لحاظ نم
  اند.اند، به حساب آمدهفروخته شده

صـورت ها به هيريكه در خيخدماتگيرد ياب) كارهايي كه در خانه انجام مي
ياگرچـه داراگـردد، يآنها رد و بدل نميبرايو پولشود يداوطلبانه ارائه م

  !اند بيغا يناخالص داخل ديهستند، اما در محاسبات تولييارزش بالا
  )120(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة  

----------------------------------------------  
 (نسرين جعفري)  »3«گزينة-86

  الف) 
  ( ) ( )= × + ×160 300 100   2020توليد ناخالص داخلي اسمي سال420

=,دلار   90 000  
  ( ) ( )= × + ×300 180 420   2021توليد ناخالص داخلي واقعي سال120

=,دلار   104 400  
  ب)
  ( ) ( )= × + ×400 180 500   2021توليد ناخالص داخلي اسمي سال120

=,دلار   132 000  
 نظريش قيمت (تورم) در سال موردميزان افزا=

  توليد كل به قيمت جاري در همان سال -توليد كل به قيمت ثابت در همان سال
  2021ميزان افزايش قيمت (تورم) در سال=

,دلار , ,− =132 000 104 400 27 600 
  پ)

  نرخ رشد توليد=
−

×100ÁnI] −Iw Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U ®L¤ −Iw Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U
®L¤ −Iw Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U

  

 نسبت به سال پايه2021نرخ رشد توليد اسمي در سال  

,درصد   , /
,
−

= ×
132 000 90 000 100 46 6690 000   

  )122و121هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

 اقتصاد
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 (سارا شريفي)  »2«گزينة-87

=ميليارد ريال   × =3 15   شدهارزش خدمات ارائه95

  داخلي= توليد ناخالص  
 آلات+ ارزش مواد غذايي + ارزش پوشاك + ارزش ماشين  

  شدهارزش توليد خارجيان مقيم كشور + ارزش خدمات ارائه  
=ميليارد ريال   + + =150 9 15   توليد ناخالص داخلي174

  =
Â±iHj  }²IiIº kÃ²¼U

n¼z¨  SÃ÷μ]توليد ناخالص داخلي سرانه  

,ريال   ,= =
174 000 2 90060  

  )120و119هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة-88

  هاي دهم و نهم:برابر است با مجموع سهم دهك» بيست درصد بالا«الف) سهم
+درصد   =25 17 42  

  هاي اول و دوم:است با مجموع سهم دهكبرابر» بيست درصد پايين«سهم
+درصد   =2 4 6  

= =
42 76

¯IM kÅnj SvÃM
¸ÃÄIQ kÅnj SvÃM  

درصد از درآمـد 57هاي هشتم، نهم و دهم) ب) سه دهك پردرآمد جامعه (دهك
)ملي )+ + =15 17 25 اي اول،هـدرآمـد جامعـه (دهـك و چهار دهك كم57

)درصـد از درآمـد ملـي 17دوم، سـوم و چهـارم)  )+ + + =2 4 5 6 را در17
  اختيار دارند.

  برابر است با:ها براي اين جامعهشاخص دهكج) 

/   = =
25 12 52

´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w  

  )124و123هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

----------------------------------------------  

 (نسرين جعفري)  »2«گزينة-89

82/الف:    سال3
12/ب:    سال6
68/پ:    دلار059
  4ت:
0/ث: 797  
18/ج:    دلار166

  )125(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة  

 (فاطمه حياتي)  »2«گزينة-90

هاي رشد توليـد، تصـوير هاي توسعة انساني در كنار شاخصهر چند شاخص
كند، اما به دلايل زير، ايـن تصـوير از مناسبي از پيشرفت يك كشور ارائه مي

  پيشرفت، كامل نيست:
مبارزه با فساد، بهبود فضاي كسب و كار، رشـد هاي ديگري مانند: شاخص -

هاي فرهنگي و معنوي درعلم و فناوري، موضوعات محيط زيستي و پيشرفت
 شود.ارزيابي از پيشرفت، در نظر گرفته نمي

هايتاريخي و فرهنگي كشورها در تعيين شاخصهاي بومي، محلي،تفاوت -
 پيشرفت دخالتي ندارد.

هاي پيشرفت يـك كشـور خـود را رسوم در شاخصها، آداب وتنوع ارزش -
  دهد.نشان نمي

اهميت عدالت اقتصادي و اجتماعي براي كشورهاي مختلف (مثلاً كشور ما -
  داري غربي) يكسان نيست.با كشورهاي سرمايه

  رشد و توسعه بخشي از پيشرفت كشور ماست، اما همة آن نيست. -
  )127و126ايه(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

----------------------------------------------  

  

  
  

 )زادهحسينعلي موسي(  »4«گزينة -91
هاي سوم تا پـنجم اي است كه در قرنهاي عمدهاز پديده» د«و» ب«موارد

ال، عوامل پيشـرفت و گسـترش زبـان ؤبراي زبان فارسي رخ دادند، اما در س
» الـف، ج و هـ ـ«هـا خواسـته شـده اسـت كـه عبـارات رسي در اين قـرنفا

  باشند. مي
  )80ةصفح،تاريخ ادبيات)،1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------- 

 زاده)(حسينعلي موسي  »2«گزينة -92
خاقاني و نظامي از شاعران خطة آذربايجـان بودنـد؛ از شـاعران عـراق عجـم 

الدين عبدالرزاق اصفهاني اشـاره توان به جمال(همدان، اصفهان، ري و...) مي
  كرد. 

  )82 و81هاي ه، صفحشناسيتاريخ ادبيات و سبك)،1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------- 

 )مجتبي فرهادي(  »1«گزينة -93
سبك عراقي آسماني است؛ درمعشوق در سبك خراساني عمدتاً زميني و در

هـا مربـوط بـه معشوق مربوط به سبك عراقي و در ساير گزينـه» 1«گزينة
زيبايي تمام كائنات و مـاه و » 1«سبك خراساني است. شاعر در بيت گزينة

هـاي ، زيبـايي»4تـا  2«هـاي دانـد. در گزينـهخورشيد را از زيبايي يار مـي
  ين، معشوق زميني است. توجه است و بنابراظاهري معشوق مورد

  )85 ةصفح،شناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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 )پورعزيز الياسي(  »2«گزينة -94

هاي اشـعار سـبك عراقـي اسـت كـه مفاخره، به معني خودستايي، از ويژگي
شـاعران بـا كــاربرد آن بـه ســتايش از سـخنوري خـود و نازيــدن بـه ديگــر 

، شـاعران »4و 1،3«هـاي  هپرداختنـد. در ابيـات گزين ـهاي خود ميويژگي
 »2«بالنـد. بيـت گزينـة سازند و بدان ميحلاوت سخن خود را برجسته مي

 گيري است و نه مفاخره. دربارة عبرت
  )85 ةصفح،شناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------- 
 پور)(عزيز الياسي  »4«گزينة -95

در وصف باران است و زبان سادة آن بيشتر منطبق با سبك »4«بيت گزينة
هـاي هم از واژه» منقوش«معناي به» بنگار«خراساني است. ضمن اينكه واژة

 شوند. كهن است كه بيشتر در سبك خراساني ديده مي
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  اصطلاحات عرفاني (شطح و طامات، خرقه، صوفي و خرابات) »: 1«گزينة
  بدبيني نسبت به دنيا و بريدن از آن و لحن اندرزي»: 2«ةگزين

معشوق والامقام و آسماني كه شاعر در برابر او خود را بـا خـاك »: 3«گزينة
 كند. يكسان مي

  )85و84 ،82هاي ه، صفحشناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------- 

 )پورزيز الياسيع(  »3«گزينة -96
هاي ادبـي و لغـات عربـي دارد و استفادة بيشتري از آرايه» 3«عبارت گزينة

تر است. در سه گزينة ديگر، آراية بارزهاي نثر فني نزديكبنابراين، به ويژگي
سجع است و از لغات عربي در حد متعادل استفاده شده است؛ بنابراين، ايـن 

 ترند. زديكهاي نثر موزون نعبارات به ويژگي
  )84و83هايصفحه،شناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------- 
 )كتاب آبي(  »1«گزينة -97

عنصري، رودكي و فرّخي از شاعراني بودند كـه در قـرن چهـارم و نيمـة اول 
ت كـه قرن پنجم مورد توجه حاكمان وقت بودند. با توجـه بـه مضـمون ابيـا 

تـوان كنـد، مـيدوري از دربار و پرهيز از مدح اميران و شاهان را تداعي مـي
او به سبب اعتقاداتهاي ناصرخسرو با اين ابيات همخوان است.گفت انديشه

(ابيـات مـذكور از اشـعار ناصرخسـرو گرفت.خاص ديني از دربارها كناره مي
 اند.)انتخاب شده

  )82ةصفح،شناسيسبكدبيات وتاريخ ا)،1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »3«گزينة -98
شاعر به بلنـدمرتبگي و بخشـندگي و سـخاوت ممـدوح » 3«در بيت گزينة

 (پادشاه) پرداخته است.
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  »يياي كريمي كه بخشندة عطا«متناسب با مفهوم عبارت»: 1«گزينة
اي صــمدي كــه از ادراك خلــق«متناســب بــا مفهــوم عبــارت»: 2«گزينــة
  »جدايي
  »اي حكيمي كه پوشندة خطايي«متناسب با مفهوم عبارت»: 4«گزينة

  )83صفحة،مفهوم)،1(علوم و فنون ادبي (  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة -99

اهميت دانش اسـت كـه از مفـاهيم رايـج در سـبك » 3«مفهوم بيت گزينة
 نيست.عراقي

  هاي ديگر:تشريح گزينه

  گرايي دارد.بيان فراق و غم كه نشان از درون»: 1«گزينة
  تقابل عقل و عشق و بيان عشق آسماني كه به عقل برتري دارد.»: 2«گزينة
  مفاخرة حافظ به غزل خود.»: 4«گزينة

  )85صفحة،مفهومشناسي وسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »3«گزينة -100

دهديـمبـارزه بـا زهـد و صـلاح ال مفهومؤاز ابيات صورت سدر بيت چهارم
 است.يشود كه مخالف مفهوم زهدستايمي

  )85 ةصفح،مفهومشناسي وسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------- 

  
  

 (فاطمه صفري)     »3«گزينة -101

 زمـينبـاهـا آن رابطـةبهافراداجتماعيموقعيتغربي،فئوداليجوامعدر

 ازايطبقهجوامع،اينبودند. در رعيتگروهي و داشت. برخي ارباب بستگي
 دليلهمينرعيت. به نه و بودندنه اشراف كهداشتوجودهمعاديمردم

 بود. اين ...وكفاشصرّاف، بنّا، شاملكهشدمييادسومطبقةبهها آن از

 هيچ اهميت ازاجتماعي و قانونينظراز و داشتپست و منفيهويتطبقه

 تحملداشت،كهكاركردهايي و فوايدعلتبهولينبود؛برخورداراعتباري و

 بـراياعتبـاركسـبجهـتكـهبودمتوسططبقةهمانطبقهاين .شدمي

 هـا آن نبـودنيـابـودنمفيـدبراسـاسهاي ديگرگروهارزيابيبهدش،خو

سـاخت؛اعتبـاربـيهـا را آن منديفايدهمعياربااشرافارزيابيبا و پرداخت
جامعـه، سـربار وكننـدهمصـرفرااشراف ومفيد، وتوليدكنندهراخودزيرا

  كرد.ميمعرفي
  )84)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)     »4«گزينة -102

  تشريح موارد نادرست:

اجتمـاعيانسـدادرااجتمـاعي صـعودي  تحـرك و ارتقـاراهبـودنمسـدود
  گويند.مي

مدير شدن فرزند يك كارمند، اشاره به تحرك اجتماعي بين نسلي (يك فرد
 نسبت به والدينش) دارد.

  )87و82،84،85هاي  )، هويت، صفحه1(شناسي(جامعه  

 )1شناسي (جامعه
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 (فاطمه صفري)     »1«گزينة -103

تحـركبـرايافـرادرويپـيشهايفرصتمختلف،اجتماعيهايجهاندر
تناسـببـهايجامعـهاست. هرمتفاوتجديد،هايكسب هويت واجتماعي

رااجتماعيهايتحرك وهويتيبرخي تغييراتدارد،كههاييارزش وعقايد
  كند. ميمنعراديگربرخي و قتشوي

  ) 86و85هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (عليرضا حيدري)   »2«گزينة -104

گويند، بلكه تنهـا در هر جهان اجتماعي به هر شكلي از آموزش، مدرسه نمي
نجارهاي نهاد تعليم و تربيتها و هشكلي از زندگي كه براساس عقايد، ارزش

  شود.باشد، پذيرفته مي
 )90و89هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (عليرضا حيدري)   »4«گزينة -105

هـايي كـه هـا و ارزشدهد كه عقايـد، آرمـانتزلزل فرهنگي هنگامي رخ مي
سازند، مورد ترديد قرارگيرند و ثبات وا ميهويت فرهنگي جهان اجتماعي ر

استقرار خود را در زندگي مردم از دست بدهند. به عبارت ديگـر ناسـازگاري 
تـر يعنـي شود و به سـطوح عميـقاغلب از سطح رفتارها و هنجارها آغاز مي

  رسد.ها ميعقايد و ارزش
  )91)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (عليرضا حيدري)   »3«گزينة -106

دهـد كـه بـا وجـود (معلـول) هنگـامي رخ مـيمرگ يك جهـان اجتمـاعي 
هاي خـود، از پاسـخگويي بـه نيازهـاي طبيعـي و كارگيري تمامي ظرفيت به

  (علت) .ماندها باز ميجسماني يا فطري و معنوي انسان

وي و روحـي افـراد عمـل نكنـد جهان اجتماعي كه متناسب با نيازهاي معنـ
ها دربارة معناي زندگي و مرگ پاسخ ندهد (علت)،هاي آن(علت)، به پرسش

انگاري برسد (علت)؛ نشاط زنـدگي را از ها غفلت كند يا به پوچاز اين پرسش
هـا ماننـد يـأس، نااميـدي و دهد (معلول) و با انواع مختلف آسيبدست مي

  معلول).شود (رو ميخودكشي افراد روبه

ــه  كاســتي و خــلأ معنــوي (علــت)، دانشــمندان و متفكــران اجتمــاعي را ب
خوانـد هاي عقيدتي و ارزشي جهان اجتماعي فرا مـيبنيان ةبازانديشي دربار
كنـد. ها را براي عبور از مرزهاي هويت فرهنگي آن تشويق مي(معلول) و آن

  (معلول)
  )93)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

 (آزيتا بيدقي)      »2«گزينة -107

هـاي خـود هاي ديگـر بـر عقايـد و ارزشجهان اجتماعي در تعامل با جهان
كنـد، هاي عميق آن سـرايت مـييهپافشاري نكند، داد و ستد فرهنگي به لا

هاي خود پشت كنـد، تحـولات صورتي كه به مرور زمان به عقايد و آرماندر
ي ديگر را قبـول كنـد، هاي جهان اجتماعيابد و اگر عقايد و ارزشهويتي مي

 شود.به جهان اجتماعي مقابل، ملحق مي

  )97)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)      »1«گزينة -108

← مرعوب شـدن علت خودباختگي فرهنگي جوامع غيرغربي در برابر غرب
  قدرت اقتصادي و سياسي برتر غربدر مقابل

علت انتقال تعامل فرهنگي از سـطح نمادهـا و هنجارهـا بـه عمـق عقايـد و 
ها و فضاي مجازي با عبور از مرزهاي جغرافيايي و سياسيرسانه←هاارزش

  و فرهنگي
  ← هـاي جهـان هـا و آرمـانيـتواقععلت هويت حقيقي جهـان اجتمـاعي

  اجتماعي مطابق حق باشد.
  )101و97،99هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (آزيتا بيدقي)      »2«گزينة -109

جهـان اجتمـاعي ←كنـدانسان را با حقيقت خود و جهان هستي آشنا مـي
  حيدي (الف)تو

← ←فرهنگ يونان و روم   (ب)جهان اسلام صرفاً عناصر عقلي را اخذ كرد
←جهان غرب طي جنگ پس از رويارويي با فرهنگ اسـلامي و هاي صليبي
اسلام بپيوندد، تحـولات كه به جهانهاي آن، بدون اينپذيرش برخي از لايه

  (ج)هويتي پيدا كرد
ببخشد يا گسترش دهد و آن را رهاتواند فرهنگ گذشتة خود را تداومنه مي
  جهان خودباخته (د)←كند

 )98و97هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (آزيتا بيدقي)      »4«گزينة -110

تصـويري ←انـدهاي اجتماعي كه براساس فطرت انسان شكل نگرفتهجهان
  شود، سرابي از حقيقت است.كه از انسان ارائه مي

اي كه در مواجهه با فرهنـگ ديگـر، هويـت خـود را از يـاد جوامع خودباخته
  گانگي تاريخيبياز خود←بردمي

←  فراموشي انسان از خودفراموشي خداوند در ديدگاه قرآن كريم

  )101)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  
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  اله اصفري)(روح  »2«گزينة -111

»َرفرد (رد گزينه»: عي،انسان باسـتان»: الإنسان القديم) / «1شناخت، پي ب
خواص پزشكي نفت (رد»: الطبيةخواص النفط) / «4 ةانسان قديم (رد گزين

الأمـراض ) / «1 ةگزينـبـه عنـوان دارويـي (رد »: كـَدواء«هـا) /ساير گزينه
  ها) هاي پوستي (رد ساير گزينه: بيماري»الجلدية

  )(ترجمه  
----------------------------------------------  

  اظم غلامي)(ك  »4«گزينة -112

صنايع دستي»: اليدويةالصناعات« /) 1ةبا صادر كردن (رد گزين»: بتصدير«
ــ»: يمكــن« /) 2ةگزينــرد( ــل« /) 2ةامكــان دارد (رد گزين كــه»: أن نُوص

 ةدر ترجمـ» أن«حـرف (بشناسـانيم »: نعرفّ« /ها) گزينهسايربرسانيم (رد
(رد )وابسـته اسـت. » ن نوصلأ«به» و«گذارد چون باثير ميأاين فعل هم ت

  ها) ساير گزينه
  )(ترجمه  
----------------------------------------------  

  (مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة -113

(رد) مضارع مجهول است(شودآيد، به شمار آورده مي: به شمار مي»تُعتبر«
(ردتـرينتـرين و موفـق: يكي از بزرگ»من أكبر و أنجح ةواحد«/  )3 ةگزين
بـوده و » مصـدرين«در اصلسالم:جمع مذكر( :»مصدري/ « )هاگزينهساير

/  )4ةگزينـ(رد »صادركنندگان«شدن آن است) حذف نون به خاطر مضاف
  ها.لولهخطوط: از راه»عبر خطوط الأنابيب«

  )(ترجمه  
----------------------------------------------  

  فاتحي)(مجيد  »4«گزينة -114
هاي ديگر:تشريح گزينه

  »!پس همه ترسيدند»: «1«گزينة
هـاي نكره است و ترجمـة صـحيح آن: (تجربـه»: كثيرةٌتجارب»: «2«گزينة

  بسياري) است!
ســاخته«فعــل مجهــول اســت، ترجمــة صــحيح آن: » تُصــنع»: «3«گزينــة

  »شودمي
  )(ترجمه  
----------------------------------------------  

  نژاد)(ابراهيم غلامي  »1«گزينة -115
هاي ديگر:تشريح گزينه

» المـوانئ«و» المصـافي«فعل مجهول نيامـده و اشـتباه اسـت. »: 2«گزينة
  اند.جا آمدهجابه
  (پلاستيك) نادرست است.» المطاّط«فعل ماضي آمده و»: 3«گزينة
  به صورت جمع بايد بيايد.» المصفي»: «4«گزينة

  )(ترجمه  

  خواه)(الهه مسيح  »4«گزينة -116

وجود آورد و از شـما خواسـت كـه در آن او شما را از زمين به«ترجمة آيه: 
بندگان در«آيد: دست نمي به» 4«اين مفهوم از عبارت گزينة». آباداني كنيد

 »كرة زمين طلب آباداني كردند.
  )(مفهوم  
----------------------------------------------  

  نژاد)ابراهيم غلامي(  »4«گزينة -117
هاي ديگر:تشريح گزينه

باشد و بايد به صـورت مجهـول بـا اشتباه مي» يغْلقَُ«و» يفتْحَ»: «1«گزينة
  اشتباه است.» النَّفط«صحيح است؛ همچنين» يفتحَ، يغْلقَُ«ضمه بيايند. 

باشـد در صـورتي كـه بايـد مجهـول بيايـد. معلوم مـي» يصدر»: «2«گزينة
»ردصة«صحيح است. همچنين» يناعيصحيح است.» الص  

  مؤَدبينِ (اسم مفعول) ←مؤَدبين»: 3«گزينة
  )(ضبط حركات  

----------------------------------------------  

  (مرتضي كاظم شيرودي)  »4«گزينة -118

ه در(ا) اسـت ك ـاسم مثني و مبتدا و مرفوع به حرف »آموزدو دانشطالبا:«
  است.بودنخاطر مضاف هبوده و حذف نون ب» طالبانِ«اصل

هاي ديگر:تشريح گزينه
باشد و پس از آن نايب فاعل، مرفـوع  مجهول مي »جذبَي«فعل»:1«ةگزين

)باشدمي(و)به حرف   (السائحونَ
مفعول است كه بايـد » الْمواطنونَ«معلوم است و» تحُذِّر« فعل»:2«ةگزين

(المواطنينَ)، ايـن تابلوهـا بـه هموطنـان هشـدار (ي) منصوب شودا حرفب
  دهد.مي
(و) اسـت و بايـد بـا حـرف » يأكـلُ«فاعل براي فعل» الآخرين«»:3«ةگزين

)، تا ديگران از ميومرفوع شود   آن بخورند. ة(الآخرونَ
  )(قواعد اسم  

----------------------------------------------  

  (ولي برجي)  »4«گزينة -119

سؤال خواسته است كه خبري را پيدا كنيم كه فاعل آن حـذف شـده باشـد؛ 
مبتدا اسـت » هما«ضمير» 4«يعني فعل مجهول، خبر واقع شود. در گزينة

» 1«كه ماضي مجهول است خبر واقع شده است. در گزينـة » وضعا«و فعل
و مضارع معلومخبر »تُعوض«» 2«تنَبعث خبر و فعل معلوم است. در گزينة

ي مجهول است اما؛ خبـر نيسـت و جملـة ماض» ذكُر«،»3«است. در گزينة
  خبر است.» ملك« باشد. در اين عبارت،وصفيه مي

  )(انواع جملات  
----------------------------------------------  

  (ولي برجي)  »3«گزينة -120

» 2«ل اسـت. در گزينـة با توجه به معني، أُمرنا ماضي مجهـو» 1«در گزينة
يسـاعد مضـارع » 3«تنُقلَُ با توجه به معني، مضارع مجهول است. در گزينة

معلوم است و بعد از آن مفعول نيز به كار رفته است و فاعـل آن نيـز ضـمير 
  مضارع مجهول است.» يحترَمنَ«نيز» 4«مي باشد. در گزينة» هو«مستتر

 )1عربي زبان قرآن (
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ها:ترجمه عبارت

  تكاليف خود در روز جمعه امر شديم.جام همةبه ان»: 1«گزينة
هاها از پالايشگاههايي هستند كه از طريق نفتكشها فراوردهاين»: 2«گزينة

 شوند.هاي سوخت منتقل ميبه ايستگاه

همانا او حيوان باهوشي است كه انسان را براي كشـف حقيقـت »: 3«گزينة
  كند.ياري مي

آمـوزان نيكوكـار مـورد اره در ميان دانشما همومعلمان مدرسة»: 4«گزينة
  شوند.احترام واقع مي

  )(قواعد فعل  
----------------------------------------------  

  
  

  )كيميا طهماسبي(  »2«گزينة -121

ها جاي مقدم و تالي عوض شده و تـالي در ابتـدا و مقـدم در در ساير گزينه
ته است. اما در اين گزينه اول مقدم و سپس تـالي ذكـر شـده ادامه قرار گرف

  است.
  ها:تشريح ساير گزينه

عــاقلي (مقــدم) / دريــاب (تــالي) اگــرغافــل مبــاش (تــالي) ار»: 1«گزينــة
 دلي (مقدم)صاحب

  توانا بود (تالي) هر كه دانا بود (مقدم)»: 3«گزينة
  بپاي (تالي) اگر هوشياري (مقدم)»: 4«گزينة

  )86 ة، صفحقضية شرطي و قياس استثناييق،(منط  
----------------------------------------------  

  )كيميا طهماسبي(  »1«گزينة -122

اي است كه در آن به پيوستگي و اتصال يـا عـدم قضية شرطي متصل: قضيه
  پيوستگي و اتصال دو نسبت حكم شده است. (قسمت الف)

محال اسـت هـر دو كهاي استيهقضية منفصل غيرقابل جمع در صدق: قض
تواند هر دو طرف آن غلط باشد و يا يك طرفطرف آن درست باشد، اما مي

  درست و طرف ديگر غلط باشد. (قسمت ب)
اي است كه در آن، هم درست بـودن دو طـرف قضية منفصل حقيقي: قضيه

  ها. (قسمت ج)محال است و هم غلط بودن آنقضيه
  )88و87 ،85هاي، صفحهياس استثناييقضية شرطي و ق(منطق،  

----------------------------------------------  

  )حسن صدري(  »3«گزينة -123

دو، درست بودن دو طرف قضيه محال است؛ در نتيجه از صـدق يـك در هر
  شود.طرف، كذب طرف ديگر نتيجه مي

  )88و87هاي هصفحقضية شرطي و قياس استثنايي،(منطق،  
----------------------------------------------  

  )حسن صدري(  »3«گزينة -124

هسـتند؛ الجمـعمانعـةهـا شـرطي منفصـل قضاياي مذكور در سـاير گزينـه
  باشد.حقيقي ميمنفصل» 3«گزينةكه قضيةدرحالي

  )88و87هاي(منطق، قضية شرطي و قياس استثنايي، صفحه  

  )كتاب آبي(  »3«گزينة -125

توان نتيجةصالي از دو حالت وضع مقدم و رفع تالي مينايي اتدر قياس استث
  يقيني گرفت.

  )91و90هايصفحهقضية شرطي و قياس استثنايي،(منطق،  
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »2«گزينة -126

علي چـون موفـق «←» شودهر انساني كه تلاش كند، موفق مي«استدلال
از وضع تالي، وضع مقدم نتيجـه گرفتـه شـده » پس تلاش كرده استاست،

  است كه يك مغالطه است.
  )91ةصفحقضية شرطي و قياس استثنايي،(منطق،  

----------------------------------------------  
  )حسن صدري(  »4«گزينة -127

  چون وضع مقدم و معتبر است. 
ها:تشريح ساير گزينه

  نامعتبر –قدمرفع م»: 1«گزينة
  نامعتبر –رفع مقدم»: 2«گزينة
  نامعتبر -وضع تالي»: 3«گزينة

  )91و90هاي هصفحقضية شرطي و قياس استثنايي،(منطق،  
---------------------------------------------- 

  (نيما جواهري)  »4«گزينة -128

جمـع (غير قابلالجمعمانعةقضية ذكرشده در صورت سؤال شرطي منفصل
تواند هم انسان و هم غيرحيوان باشد. در صدق) است. يعني يك موجود نمي

توانسـتيم پس بين انسان و غيرحيوان رابطة تباين برقـرار اسـت وگرنـه مـي 
هـا بعضـي انسـان «تـوان گفـت حالت جمع اين دو را فرض كنيم. پس نمـي

 2ايهـ(رد گزينه» ها انسان هستندبعضي غيرحيوان«و» غيرحيوان هستند
تواند نه انسان باشد و نه غير حيوان (يعني حيوان باشد)؛). اما موجود مي3و

هـيچ غيرانسـاني حيـوان «تـوان گفـت مثلاً اسب، گربه و ... باشد. پس نمـي
). 1چون اسب هـم غيرانسـان اسـت امـا حيـوان اسـت (رد گزينـة » نيست

 ها غيرحيوان نيستند. توان گفت بعضي انسانمي
  )87ةية شرطي و قياس استثنايي، صفح(منطق، قض  

---------------------------------------------- 

  )كيميا طهماسبي(  »4«گزينة -129

قياس استثنايي، قياسي است كه نتيجة استدلال يا نقيض نتيجه در يكـي از 
باعث نادرستي ايـن » 4«در گزينة» ضرورتاً«دو مقدمه آمده باشد. ذكر قيد

 گزينه شده است.
  )93تا90هاي(منطق، قضية شرطي و قياس استثنايي، صفحه  

----------------------------------------------  
  )كيميا طهماسبي(  »1«گزينة -130

در اين استدلال از وضع تالي (چهار ضـلعي بـودن)، وضـع مقـدم (ايـن كـه 
 وضع تالي نام دارد.ت) نتيجه گرفته شده است كه مغالطةذوزنقه مربع اس

  )91ة(منطق، قضية شرطي و قياس استثنايي، صفح  

 منطق
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  (كتاب آبي)  »3«گزينة -131

 خدا را داني (تالي) ار خود را بداني (مقدم)
  ها:تشريح ساير گزينه

ور از طلـب  -ها برانگيـزد (تـالي) اش (مقدم) فتنهاگر روم ز پي»: 1«گزينة
  د (تالي)بنشينم (مقدم) به كينه برخيز

در اين گزينه به معني حتي اگر يا بـا وجـود اينكـه » ور«حرف»: 2«گزينة
  شود؛ بنابراين قضيه از نوع شرطي نيست.است و ادات شرط محسوب نمي

اسـت و ادات شـرط » يـا«در اين گزينه بـه معنـي » گر«حرف»: 4«گزينة
  شود؛ بنابراين قضيه از نوع شرطي نيست.محسوب نمي

  )86 ة، صفحة شرطي و قياس استثناييقضي(منطق،  
----------------------------------------------  

  (كتاب آبي)  »3«گزينة -132

توانـد نـه سـفيد است، زيرا پيراهن من ميمانعةالجمع، منفصل)الف(قضية
باشد و نه سياه، بلكه سبز باشـد (هـر دو طـرف بـا هـم كـاذب باشـند). امـا 

و هم سياه باشد (هـر دو طـرف بـا هـم صـادق تواند هم سفيدزمان نميهم
كننـد باشند). (اگرچه در مثال مناقشه نيست، اما براي افرادي كه اشكال مي

شود پيراهني هـم سـفيد و هاي دو يا چند رنگ وجود دارد و ميكه: پيراهن
رنگ بودن پيراهن است! و ثانيـاً در گوييم: اولاً منظور تكهم سياه باشد، مي

 زمان دو رنگ وجود ندارد.)هاي چند رنگ، در يك قسمت همهمان پيراهن

شود يك فرد هم باسـواد زمان نمي، منفصل حقيقي است، زيرا هم)ب(قضية
سواد (هر دو طـرف بـا هـم صـادق (توانايي خواندن و نوشتن) باشد و هم بي

  سواد (هر دو طرف با هم كاذب نيستند). نيستند) و يا نه باسواد باشد و نه بي
است، زيرا امكان دارد هم خورشيد و هم زمينالرفعمانعة، منفصل)ج(قضية

حركت كنند و روز و شب ايجاد شود (هر دو طرف با هم صادق باشند) ولـي 
كدام حركت نكنند و روز و شـب ايجـاد شود نه خورشيد و نه زمين هيچنمي

  شود (هر دو طرف با هم كاذب باشند)
  )87 ةصفحاستثنايي،قضية شرطي و قياس(منطق،  

----------------------------------------------  

  (كتاب آبي)  »2«گزينة -133
هاي تست:بررسي گزينه

  حقيقي ـ حقيقي»:1«گزينة
  الجمعةمانعحقيقي ـ»: 2«گزينة
  حقيقي ـ انفصال برقرار نيست»: 3«گزينة
  صال برقرار نيست ـ حقيقيفان»: 4«گزينة

حالت قضية شرطي نسبتي مثل تساوي يا عموم و خصوصنكته: اگر بين دو
هاي چهارگانه برقـرار باشـد اصـلاً انفصـالي برقـرار نيسـت و مطلق در نسبت

  توان يك قضية شرطي منفصله ساخت.نمي
  )87ةصفحقضية شرطي و قياس استثنايي،(منطق،  

  (كتاب آبي)  »4«گزينة -134

تواننـد كـاذب ف نمـيدر قضية منفصل غير قابل جمع در كذب، هر دو طـر
اگـر «توان از كذب يك طرف، صدق ديگري را نتيجه گرفت: باشند. پس مي

 »اگر غير الف، آنگاه غير ب«يا» غيرِ غيرِ ب (= ب)، آنگاه الف
  )87تا85هاي هصفحقضية شرطي و قياس استثنايي،(منطق،  

----------------------------------------------  
  ب آبي)(كتا  »3«گزينة -135

در شرطي متصل، مقدم مستلزم تالي و تالي تابع مقدم است (نـه بـرعكس). 
توانيم وجود تالي را نيز نتيجه بگيريم (از وضع مقدميعني با وجود مقدم مي

وضع تالي را نتيجه بگيريم) و در صورت نبود تالي نبود مقدم را نيـز نتيجـه 
. اما دو حالت رفـع مقـدم و بگيريم (از رفع تالي رفع مقدم را نتيجه بگيريم)

 شوند.وضع تالي مغالطه محسوب مي
  )91و90هايصفحهقضية شرطي و قياس استثنايي،(منطق،  

----------------------------------------------  

  (كتاب آبي)  »1«گزينة -136

وضـع ، مغالطـةدوم عين تالي باشداگر تالي عين مقدمة دوم باشد يا مقدمة
  است.تالي رخ داده

  مثال: مقدمة اول: اگر الف آنگاه ب؛ مقدمة دوم: ب؛ نتيجه: الف (نامعتبر)
  )91صفحةقضية شرطي و قياس استثنايي،(منطق،  

----------------------------------------------  

  (كتاب آبي)  »3«گزينة -137

زمـان صـادق نيسـتند؛ زمان كاذب و هـمدر انفصال حقيقي هر دو قضيه هم
ين اگر يك طرف كاذب باشد (كذب ف يا همـان صـدق غيـرف) طـرف بنابرا

 ديگر حتماً صادق است (صدق ب).
  )93و92هاي(منطق، قضية شرطي و قياس استثنايي، صفحه  

----------------------------------------------  

  (كتاب آبي)  »2«گزينة -138

سنده باشـد بندي منطقي اين مغالطه بدين صورت است: اگر كسي نويصورت
∴    (مقدم) آنگاه انسان است (تالي). فرد بي سواد انسان اسـت (وضـع تـالي)

 سواد نويسنده است.فرد بي
  )91و90هاي(منطق، قضية شرطي و قياس استثنايي، صفحه  

----------------------------------------------  

  بي)(كتاب آ  »4«گزينة -139

طرف نفـي اين قياس، يك قياس انفصالي حقيقي است و در آن از اثبات يك
  آمده است.دستطرف ديگر به

  )92ةقضية شرطي و قياس استثنايي، صفح(منطق،  
----------------------------------------------  

  (كتاب آبي)  »3«گزينة -140

ضع مقدم، وضع تـالي مقدمة دوم اگر سالبه باشد و مقدم هم سالبه باشد از و
شود. اگر مقدمة دوم سالبه باشد و تالي موجبه باشد از رفـع تـالي، نتيجه مي

  شود.رفع مقدم نتيجه مي
  )93تا90هاي(منطق، قضية شرطي و قياس استثنايي، صفحه  

»آشنا«هايسؤال-منطق
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 )ايمهديس حمزه(  »1«گزينة -141

كنيم كه ايـن كـار بـه سه رقم را انتخاب مي1،3،4،7،8از بين ارقام
 
 
 

5
!  5پذير است، سـه رقـم انتخـاب شـده در كنـار حالت امكان3 4، بـه

 ال برابر است با: ؤجايگشت دارند، پس جواب س

  ! × = × = 
 

5 4 10 24 2403  

  )11تا 8هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )مهرداد خاجي(  »3«گزينة -142
مجموعة مورد نظـر در زير1و7،6،5،4،3،2بودن يا نبودن اعداد

پـنج عضـو ديگـر را 8و9، ...،15مشخص شده، پس بايد از بين اعـداد 
 هاي انجام اين كار، برابر است با:انتخاب كرد كه تعداد راه

  ! !
! ! !

× × ×  = = =  × 

8 8 8 7 6 5 565 5 3 5 6  

  )11تا 8هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )حسن اسماعيلي(  »4«گزينة -143
اسـت؛ 6!هـا هاي ممكن براي تنظيم برنامة اين سـخنرانيتعداد كل حالت

!  نظـر گـرفتن بقيـة اني ليلا، مريم و سوسن بدون درترتيب سخنر 3افـراد
ها با شرايط مسأله تطابق دارد. (مريم قبـل از حالت دارد كه فقط يكي از آن

 هاي مطلوب برابر است با: ليلا و ليلا قبل از سوسن)؛ بنابراين تعداد حالت

  !
!

× = × × =
16 6 5 4 1203  

  )8تا 2هاي)، آمار و احتمال، صفحه3ي و آمار ((رياض  
----------------------------------------------  

 )مهدي ملارمضاني(  »2«گزينة -144
 پس: ؛بايد يك مهرة آبي و يك مهرة قرمز انتخاب كنيم

  P ( A )

  
   ×  = = =

× 
 
 

3 4
1 1 3 4 4

7 6 77
22

  

  )21تا14هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )سجاد داوطلب(  »4«گزينة -145
صـــحيح هســـتند، نمـــودار ون» 4«جـــز گزينـــةهـــا بـــهتمـــام گزينـــه

( A B ) ( B A )− −صورت زير است:  به 

( A B ) ( B A )− −  

A B S

  

A صورت زيربا هم رخ ندهد، بهBونمودار ون پيشامد آن كه دو پيشامد
  است: 

A B S

  
  )16تا14هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )علي ارجمند(  »3«گزينة -146

ضـرب اعـداد دو كه حاصـلاشتراك دو پيشامد ناسازگار تهي است. براي اين
تاس فرد باشد بايد هر دو عدد رو شده فرد باشند اما در اين صورت تفاضـل 

E تهي اسـت و لـذا Fواين دو عدد زوج خواهد بود و در نتيجه اشتراك
هـا توان نشان داد كه اشتراك پيشـامدها ميناسازگارند. در مورد ساير گزينه

 ي نيست.ته

  ( , ) B A∈3 3   
  ( , ) C D∈5 5   
  ( , ) G H∈2 3   

  )21تا12هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )حامد چوقادي(  »2«گزينة -147
ها مشخص است و از بـين گيرند كه يك نفر آننفر قرار مي3بين دو برادر

كنيم؛ يعنينفر انتخاب مي2نفر ديگر7 
 
 

7
نفر بين دو برادر3. حال2

!3! 3كنند. دو بـرادر و جايگشت مي2جايگشت دارند و دو برادر نيز به
!   5كنيم كه به همراهها را يك دسته مينفر بين آن 6نفر ديگر گـروه بـه

!حـالات مطلـوب برابـر كنند، پـس تعـداد جايگشت مي ! ! × × × 
 

7 3 2 62
!  است. داريم: 10خواهد شد، كل حالات هم

  
! ! !

P ( )
!

 × × × 
 = =

7 3 2 62
10

J¼±õ¶ R¯Ie jHk÷UJ¼±õ¶ ®¨  jHk÷U  

  × ×
= = =

× × ×
21 6 2 12 1

7 8 9 10 240 20  

  )21تا14هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )وهاب نادري(  »4«گزينة -148
 كنيم:فرض مي

  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B )
t

′ ′
= = = =4 2 3 1

   

  P ( A B ) t , P ( A ) t , P ( B ) t , P ( A B ) t′ ′ = = = =4 2 3   
  دانيم: مي

  P ( A ) P ( A ) t , P ( B ) P ( B ) t′ ′= − = − = − = −1 1 2 1 1 3  

 )3رياضي و آمار (
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)3علوم و فنون ادبي (

  از طرفي: 
  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B )= + −   

  t ( t ) ( t ) t = − + − −4 1 2 1 3  

  t t t t = −  =  =
14 2 6 10 2 5  

  P ( A ) t P ( A )= −  = − =
2 31 2 1 5 5  

  )27تا22هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »4«گزينة -149
5+در حالت كلي   ها برابر است با: شيء داريم كه جايگشت آن6

  n( S ) ( )! != + =6 5 11  
هـاي رياضـي را جايگشـت براي محاسبة تعداد حالات مطلـوب ابتـدا كتـاب

هـا در بين آنهاي رياضي و نيز مار طرفين كتابد .6!شوددهيم كه ميمي
جاي خالي انتخاب5هاشود كه از بين آنجاي خالي ايجاد مي7مجموع

!كرده و كتاب دهـيم. در هـا قـرار مـيجايگشـت در آن5هاي شيمي را به
  صورت قطعاً هيچ دو كتاب شيمي در كنار هم قرار نخواهند گرفت. داريم: اين

  ! ! ! ! = × × = × × 
 

76 5 6 5   تعداد حالات مطلوب215

  ! ! !
!

× × ×
= =

× × × ×
6 5 21 5 21

11 11 10 9 8 (مط7 P   لوب)

  × × × × × ×
= =

× × × ×
5 4 3 2 1 3 7 1

11 10 9 8 7 22  

  )24تا14هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »4«گزينة -150
Aپيشـــامد آن Bكـــه نـــه )يعنـــيرخ دهـــد و نـــه A B ) ′ابتـــدا
P ( A B )كنيم: را حساب مي 

  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B )= + − = + −
1 3 1
3 4 6   

  + −
= =

4 9 2 11
12 12  

  از طرفي: 

  P (( A B ) ) P ( A B )′ = − = − =
11 11 1 12 12   

  )27تا22هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  

  

  

  

 سيدعليرضا علويان)(  »4«گزينة -151
مقامرمان شمس و طغرا به قلم محمدباقر ميرزاخسروي، منشĤت اثري از قائم

  خان بديع است. الدين و قمر نوشتة ميرزا حسنفراهاني و شمس
  )20 و19هاي هادبيات، صفح  )، تاريخ3(علوم و فنون ادبي (  

 (سيدعليرضا علويان)  »1«گزينة -152
محمدتقي بهار در سـبك خراسـاني (نـه عراقـي) و بـا زبـاني حماسـي شـعر 

  سرود. مي
  )20و16،17هاي هادبيات، صفحتاريخشناسي وسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 كتاب آبي)(  »4«گزينة -153

ايـن ويژگـي را نـدارد. » 4«اده و عاميانه است و عبارت گزينـة نثر دهخدا س
ها با استفاده از اصطلاحات رايج در زبان عامه، به محاوره نزديـك ديگر گزينه

 شود.ها ديده نمياند و دشواري خاصي در آنشده

  )21 ة، صفحشناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )ياسين مهديان(  »3«گزينة -154

سروده شده است كه وزنـي » مفعول مفاعيل مفاعيل فعل«اين بيت، در وزن
  آيد.شمار ميناهمسان به

  وزن ساير ابيات:
  فعلات فاعلاتن فعلات فاعلاتن (همسان دولختي)»: 1«گزينة
  مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن (همسان دولختي)»: 2«گزينة
  اي)پايهمفتعلن مفتعلن فاعلن (همسان تك»: 4«گزينة

  )26تا22هايصفحه،موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )زادهحسينعلي موسي(  »3«گزينة -155

چ گل م با / ش ك هم پو/ست را ك فن/ سـا زي: مفـاعلن فعلاتـن مفـاعلن 
  ).استن است كه به دليل ابدال به فعلن تبديل شدهفعلن ( ركن آخر فع ل

  )34 و33هاي هصفح،موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (سيدعليرضا علويان)  »1«گزينة -156

از اوزان ناهمسان؛ وزن بيت» مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن«وزن بيت (الف) 
از اوزان همسان دولختـي؛ وزن بيـت » مفعولن فاعلات مفعولنفاعلات«(ب) 
از اوزان همسان و وزن بيـت » مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن«(ج) 
 باشد. از اوزان ناهمسان مي» مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن«(د) 

  )تركيبي،موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )ياسين مهديان(  »4«گزينة -157

» مفعولُ«باشد كه فاقد ركنمي» مفتعلن فاعلات مفتعلن فع«وزن اين بيت،
  است.

  وزن ساير ابيات:
  مفعول مفاعيلن مفعول مفاعيلن»: 1«گزينة
  مفعول مفاعلن فعولن»: 2«گزينة
  فاعلنمفعول فاعلات مفاعيل»: 3«گزينة

  )تركيبي،وسيقي شعرم)،3(علوم و فنون ادبي (  
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 )زادهحسينعلي موسي(  »3«گزينة -158

شـود و در مصـراع دوم نخـل زبان بسته با مدح پيامبر گويا مـي»: 1«گزينة
 ؛هاستدهد تلميح به دو معجزه از آنخشك كه براي حضرت مريم خرما مي

  .شودنميولي استعاره در بيت ديده
 »نهنـگ«تعاره از دنيـا و دو اسـهـر »زارسـبزه«و »گـاهغرقـه«»: 2«گزينة

  .ولي تلميح ندارد ؛استعاره از شيطان يا حوادث دنياست
 »نـور روي موسـي «هـا و فرعون و موسي تلمـيح بـه مقابلـة آن»: 3«گزينة

چون روي موسي مانند خورشـيد يـا چيـزي شـبيه آن  ؛استعارة مكنيه است
  تصور شده كه نور دارد.

قبـل ان تموتـوا:  اموتو«حكيمانةمصراع نخست تلميح به عبارت»: 4«گزينة
و ادريس تلميح به زندگي دوبارة اين پيـامبر » بميريد پيش از آن كه بميريد

  اما استعاره ندارد. ؛دارد
  )تركيبي،بيان و بديع)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )ياسين مهديان(  »1«گزينة -159

  جناس ناهمسان»: سر«و» در«،»يار«و» كار«ن است. / بيت، فاقد تضمي
  ت درسي: انكتوضيح

،»2«و» 1«هـاي را با تضمين اشـتباه نگيريـد؛ در گزينـه » تخلص شاعري«
شاعر نام خود را در انتهاي غزل آورده است كه در حكم امضايي براي انتهاي 

  شعر است.
  ها:تشريح ساير گزينه

تـوان داراي را نمـي» در«و» دل«اقـد جنـاس؛ فاقد تضمين / ف»: 2«گزينة
  جناس دانست، زيرا كه اختلاف در دو واج است.

  صائب، مصراع دوم را از سعدي تضمين كرده است. / فاقد جناس»: 3«گزينة
هـا در »روان«فاقد تضمين / فاقد جناس؛ توجه داشته باشيد كه»: 4«گزينة

  آورند.وجود نمـيم را بهاند و جناس تاكار رفتهمعنـاي يكساني به
  )تركيبي،بديع)،3ي ((علوم و فنون ادب  

----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة -160
  اين بيت، به ناخلف بودن فرزند حضرت نوح اشاره دارد.

  ها:تشريح ساير گزينه
  ».نْ تحُاسبواحاسبوا قبَلَ أَ«اشاره دارد به حديث»: 1«گزينة
  شدن وي.اشاره دارد به منصور حلاج و به دار كشيده»: 2«گزينة
توجه داشته باشيد كـه در قـرآن، » / خيبر«اشاره دارد به جنگ»: 3«گزينة

  نشده است.(ع) اشارة مستقيمي به فتح قلعة خيبر توسط حضرت علي
  )32و31هايصفحه،بديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  
  

 )حسين رضايي(  »2«گزينة -161
/ هـا) (رد سـاير گزينـه )جـا نيـ: برابـر هسـتند (در ا »يسـتوي/ « ايآ»: هل«
: »علمـونيلا/ « )1(رد گزينـة داننـد ي: مـ»علمـوني/ «كهي: كسان»نيالذّ«
  )4(رد گزينةدانند ينم

  (ترجمه)  

  خواه)(الهه مسيح  »2«گزينة -162
»كـه هنگـامي»: عندما خُلـق) / «1دانست (رد گزينةآيا نمي»: أما كانَ يعلم

كنـد پس به چه افتخار مـي»: فبم يتفاخَر) / «3و 1هايخلق شد (رد گزينه
  )4و 3هاي(رد گزينه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  )نويد امساكي(  »1«گزينة -163
نهُيمـا كـانَ «هـا)/ ي (رد ساير گزينهارزش هر انسان»: قدر كلّ امرئٍ« »:حسـ
للرّجـال «/ هـا) (رد سـاير گزينـهدهـد ياست كه آن را خوب انجام مـيزيچ

بـر »: الأفعـالِيعلـ/ «)4و 3هـاي (رد گزينهدارندييهانام افراد»: أسماء
  ها)گزينه(رد سايراساس كارها

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة -164

بدانيتوانهيچرا كهيزيهمانا خدا چ :»4«نةيگزترجمة صحيح عبارت در
  !دكننمي ليبه ما تحم ميندار

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )نويد امساكي(  »4«گزينة -165

يها نهي(رد گزإرضاء»: خشنود ساختن« /)3و 1يهانهي(رد گزكأنَّ»: ييگو«
به دست آورده« /غايةٌ»: استيهدف«جميع الناّس/»:همة مردم« /)2و 1
  )3و 2يها نهي(رد گز(فعل مضارع مجهول) لا تدُرك»: شود ينم

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 قائنات) -بين(محمد جهان  »1«گزينة -166

  است.جريمةمفردش: » جرائم«أجرام است و»: جرِم«جمع
  نكات مهم درسي:

ما ي«است و اسلوب» هيچ...نيست«نفي جنس + اسم نكره به معناي »لا«
 »هيچ ... نيست«هم به معناي »نفي + حرف جرّ من + يك اسم نكره

  باشد.مي
  )واژگان(  

----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة -167
 ترجمة عبارت: گل (= الطيّن) خاك مخلوط شده با آب است!

  (واژگان)  
----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »2«گزينة -168
(خلـق » خُلقـوا«معلـوم و بينـي) فعـل مضـارع (مـي» تَري«،»2« ةنيگزدر

 اند) فعل ماضي مجهول است.شده

  )تحليل صرفي و اعراب(  

 )3عربي، زبان قرآن (
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  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -169

بالفعـل مشـبهةخواهد كه در آن، تعداد حروفاي را ميصورت سؤال، گزينه
  كنيم:ها را يك به يك بررسي ميبيشتر باشد. گزينه

بر سر يك فعل» إنْ«ت. (دقت كنيداز حروف مشبهه اس» لعلّ: «»1«نةيگز
  تواند از حروف مشبهه باشد.)آمده است و نمي

بر سر يك فعـل » أنْ«از حروف مشبهه است. (دقت كنيد» أنّ: «»2«نةيگز
  تواند از حروف مشبهه باشد.)آمده است و نمي

  هر دو از حروف مشبهه هستند. » ليت«و» إنّ: «»3«نةيگز
بـه » لكنَُّ«گزينه حروف مشبهه وجود ندارد. (دقت كنيد: در اين»4«نةيگز

  ، يك جار و مجرور است.)»براي شما«معني
  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -170
  :ديدقتّ كن

، يـنِ، هـاي (ــَـً بالفعل هميشه منصوب است و با علامتمشبهةاسم حروف
) ظاهر مي بالفعل همواره مرفوع است، و اگـر مشبهةشود، اما خبر حروفينَ

) ظاهر مييك اسم باشد، با علامت   شود.هاي (ــٌُ ، انِ، ونَ
) و منصوب اسـت كـه بـه درسـتي آمـده » هذين«،»3«نةيدر گز اسم (ليت

) است و بايد مرفوع باشد؛ بنابرا» متمسكين«است، اما صورتين بهخبر (ليت
  صحيح است.» متمسكانِ«

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

  
 (كتاب آبي)  »2«گزينة -171

»ــك ــذين/ «هــا)گزينــهســايرنبايــد تــو را غمگــين كننــد (رد»: لا يحزنُْ الّ
»: فـي الكفُـر / « )3و 1هايكنند (رد گزينهكساني كه شتاب مي»: يسارعونَ

 )3در كفر (رد گزينة
  )(ترجمه  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة -172
»هم/ «كنندجا) گمان مي(در اين»: يزعمتكاليفشان را انجـام »: قاموا بواجبات

»: لـَم تتحقـّقْ / «نشاندر برابر فرزندا»: أمام أولادهم/ « )3اند (رد گزينةداده
  )4هدفشان (رد گزينة»: غايتُهم/ « )4و 1هاي همحقق نشده است (رد گزين

  )(ترجمه  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة -173
/ ؛ بيشتر اضافي است)3دوست دارد (رد گزينة»: يحب/ «همانا، قطعاً»: إنَّ«
در»: في سـبيله/ « )3(رد گزينةكنندكساني كه پيكار مي»: ونالذّين يقاتل«

كـأنَّهم بنيـان / «صـف در صـف، صـف كشـيده »: صفاًّ)/ «4راه او (رد گزينة
 ها)گويي آنان ساختماني (بنايي) استوار هستند (رد ساير گزينه»: مرصوص

  )(ترجمه  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة -174
بياموزيـد، يـاد »: تتعلّمـون/ « )2و1هـاياي كاش شما (رد گزينـه»: ليتكم«

»: أن لا تخافوا/ « )3از پدرتان (رد گزينة»: من أبيكم)/ «3بگيريد (رد گزينة
هـاي (اسـم نكـره) مشـكلي (رد گزينـه»: مشكلة/ «)3(رد گزينةكه نترسيد

آيـد گاهي، شايد) گاهي پيش مي←(قدَ + فعل مضارع»: قد تحَدث)/ «3و2
 برايتان»: لكُم«)/3و1هاي(رد گزينه

  )(ترجمه  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة -175
/ )3و 1هـاي (رد گزينه: (اسلوب لا نفي جنس) هيچ خيري نيست»لا خيَرَ«
: (فعـل »لا ينتفـَع بـِه «/ )3و 1هـاي (رد گزينـه: در دانشـي كـه »في علْمٍ«

لَ «/ هـا) (رد ساير گزينـهشودنميمجهول) از آن سود برده : »فعليَنـا أنْ نَعمـ
  : به چيزي كه آموختيم»بما تَعلَّمنا«پس (بايد) عمل كنيم/ 

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة -176
دايدهد، بنابراين قيد تأكيـد در ابت ـتمام جمله را مورد تأكيد قرار مي» إنّ«

 آيد.جمله مي
  ها:تشريح ساير گزينه

گمان فخـر بـراي انسـاني آيد (بيقيد تأكيد در ابتداي جمله مي»: 1«گزينة
  )…است كه
  )…آيد (قطعاً مردم از كناردر ابتداي جمله مي »قطعاً«»: 3«گزينة
هـاي آيد (بـدون شـك شـاخهدر ابتداي جمله مي »بدون شك«»: 4«گزينة

  )…برخي درختان
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة -177
  ترجمه: كاش من درس را رها كرده بودم تا در امتحان قبول شوم! (نادرست)

ها: ساير گزينه
  كنند!اگر صلح در دنيا مستقر گردد، همه در امنيت زندگي مي»:1«گزينة
  بارد!نيست، پس باران يا برفي نميهيچ ابري در آسمان»: 3«گزينة
  يابد!گاه پايان نميگويي قناعت، گنجي است كه هيچ»: 4«گزينة

  )مفهوم(  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة -178
به كار رفته است. » تشبيه«خواهد كه در آنصورت سؤال از ما عبارتي را مي

كه،مثل اين«بالفعل است كه معنايمشبهةاز حروف» نَّكأ«،»3«در گزينة
  نمايد.تشبيه ايجاد ميمعنايدهد و عموماًمي» مانند، گويي

هـايي از آهـن و هاي همة دشمنانمان، قطعهگويي قلب»: «3«ترجمة گزينة
  »مس است!

  )(انواع جملات  

»آشنا«هايسؤال –) 3عربي، زبان قرآن (
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 (كتاب آبي)  »3«گزينة -179

درخاطـب اسـت، بنـابراين بايـد متناسب با صيغة مفرد مؤنثّ م» ك«ضمير
 بيايد.» تجُاهدينَ«فعل مضارع به همين صيغه و به شكلجاي خالي دوم،

  )(انواع جملات  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة -180
  بر سر اسم نكره آمده و از نوع نفي جنس است. »لا« ،در اين گزينه

  : هاتشريح ساير گزينه
در اين گزينه لا قبـل از فعـل مضـارع دوم شـخص و در ابتـداي »: 1«گزينة

  باشد. جمله آمده است پس از نوع ناهيه مي
  باشد.دهد و نفي جنس نميمي» نه«در اين گزينه لا معناي»: 2«گزينة
در اين گزينه لا قبل از فعل مضارع و در وسط جمله آمده اسـت »: 3«گزينة

  باشد.في نموده است پس از نوع نافيه ميو فعل مضارع را من
  )(انواع جملات  

----------------------------------------------  

  
  
 

  بقا)(محمد رضايي  »3«گزينة-181

هااينكه هستي و چيستي دو مفهوم از يك چيزند، به اين معنا نيست كه آن
  اند.ركيب يا جمع شدهدو جزء از يك موجودند كه با هم ت

 ها.وجود، وجه مشترك موجودات است و ماهيت، وجه اختصاصي آن
  )4 و 3هاي، صفحههستي و چيستي(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  

  بقا)(محمد رضايي  »1«گزينة -182

لاً، كـام»انسـان«بـر » وجـود«بـا حمـل » انسـان«بر» حيوان ناطق«حمل
همـان حقيقـت و ذات انسـان اسـت، » حيوان نـاطق«متفاوت است و چون

 دليل نياز ندارد. به» انسان«بر» حيوان ناطق«حمل
  )5، صفحةهستي و چيستي(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  

  بقا)(محمد رضايي  »2«گزينة -183

، آن را مقدمـة »يرت وجـود و ماهيـت مغـا«خاص به بحـث سينا با توجهابن
سـينا در هاي ابـنطرح مباحث جديدي قرار داد. اين نظر، پاية يكي از برهان

 باشد.نيز مي» وجوب و امكان«اثبات وجود خدا به نام برهان
  )6، صفحةهستي و چيستي(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  

  بقا)مد رضايي(مح  »3«گزينة -184

كـه بـا فلسـفة » تومـاس آكوئينـاس «يكي از فيلسوفان بزرگ اروپـا بـه نـام 
سينا آشنا بود، اصل مغايرت وجود و ماهيـت را در اروپـا گسـترش داد و ابن

مـيلادي 13در قـرن كـه وگوهاي فراوانـي در آنجـا شـد. او ساز گفتزمينه
ود كـه بيشـتر متّكـي بـر گذاري نمـ ايهاي را در اروپا پكرد، فلسفهزندگي مي

 .، ديگر فيلسوف مسلمان بود»رشدابن«سينا و تا حدوديهاي ابنديدگاه
  )7و 6هاي، صفحههستي و چيستي(فلسفة دوازدهم،  

  بقا)(محمد رضايي  »1«گزينة -185

درجـه اسـت. پـس قضـية 180مجموع زواياي مثلث برابر دو قائمـه، يعنـي 
 شده امتناعي است.ذكر

  )10دهم، جهان ممكنات، صفحة(فلسفة دواز  
----------------------------------------------  

  بقا)(محمد رضايي  »4«گزينة -186

ت بـدون دخالـت  از ميان فيلسوفان اروپايي، دكارت معتقد بود كه اصل عليـ
 رطـواي اسـت كـه انسـان آن را بـهآيد و جزء اصول اوليهدست ميتجربه به

شودر انساني، با دركي از رابطة عليت متولدّ ميكند؛ يعني هفطري درك مي
و درك اين رابطه نياز به تجربه و يا آموزش ندارد؛ زيرا پذيرش و قبـول ايـن 

هاي علتّرابطه، مقدمه و پاية هر تجربه و آموزشي است. البته يافتن مصداق
 و معلول نيازمند تجربه و آموزش است.

  )16، صفحةليعلّي و معلو(فلسفة دوازدهم، جهان  
----------------------------------------------  

  بقا)(محمد رضايي  »3«گزينة -187

ت «بخشي ميان علت و معلول رارابطة وجود گوينـد. پـس، مـي» رابطـة عليـ
اي وجودي است كه در آن، يك طـرف (علـّت) بـه طـرف رابطة عليت رابطه

از درك همـين رابطـه در بازتـابي» چرا«دهد. كلمةديگر (معلول) وجود مي
 هاست.ذهن انسان

  )14، صفحةجهان علّي و معلولي(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

  بقا)(محمد رضايي  »2«گزينة -188

هيوم معتقد است كه انعكاس ذهني يا تداعي عليت چيـزي جـز يـك ديويد
 ها نيست.م آمدن پديدهتوالي و پشت سر هازحالت رواني ناشي

  )17، صفحةجهان علّي و معلولي(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

  بقا)(محمد رضايي  »3«گزينة -189

، يك رابطة امكـاني اسـت، »وجود«با» انسان«گوييم رابطة ماهيتوقتي مي
نباشد. آنگـاه كـه وجـود تواندتواند باشد و ميمنظور اين است كه انسان مي

گـردد، شـود و موجـود مـيهـايش ضـروري مـيبراي انسان به واسطة علـت
 شود.الوجود بالغير ناميده ميواجب

  )12و11هاي، صفحهجهان ممكنات(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

  بقا)(محمد رضايي  »4«گزينة -190

د شش، محال و ممتنع است. پـس قضـية اول، رابطـة حمل فرد بودن بر عد
هاي كلاس ما، امكـان دارد. پـس حمل چوبي بودن بر نيمكت .امتناعي است

 قضية دوم، رابطة امكاني است.

  )10و 9هاي، صفحهجهان ممكنات(فلسفة دوازدهم،  

 فلسفة دوازدهم




